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Năm 2018 đánh dấu 100 năm Cơ quan Thống kê Canada thực hiện nhiệm vụ quản lý dữ liệu bảo mật của người dân Canada và biến những dữ liệu này thành thông tin có ý nghĩa về kinh tế, xã hội và môi trường Canada thông qua kiến thức chuyên môn thống kê. Các hoạt động của cơ quan luôn được các chiến lược dữ liệu thúc đẩy mạnh mẽ nhằm giải quyết các nhu cầu mới nổi đồng thời duy trì sự tin tưởng của người dân Canada về bảo mật thông tin.

Cơ quan Thống kê Canada thực hiện nhiệm vụ tăng cường và phát triển số liệu thống kê kinh tế, xã hội và môi trường tổng hợp liên quan đến người dân Canada, các tỉnh và vùng lãnh thổ. Nhiệm vụ này gồm hợp tác với các bộ và cơ quan chính phủ trong thu thập, biên soạn và công bố thông tin thống kê, bao gồm cả thông tin thu được từ các hoạt động của bộ ngành; thúc đẩy hội nhập; và tránh trùng lặp thông tin thu thập. Cơ quan Thống kê cung cấp dữ liệu trung thực, chất lượng cao, là những thông tin không thể thiếu để xã hội vận hành tốt và cung cấp khung thống kê để quốc gia đưa ra quyết định dựa trên số liệu.

Tại Canada và trên toàn cầu, dữ liệu và nền kinh tế số đang đẩy mạnh đổi mới và các cơ hội phát triển kinh tế - xã hội. Các doanh nghiệp, chính phủ và người dân chứng kiến ​​sự bùng nổ về khối lượng dữ liệu và công nghệ phân tích dữ liệu. Tuy nhiên, nhiều dữ liệu hơn không tự mang lại kiến ​​thức, tăng cường thịnh vượng và hòa nhập xã hội ở Canada. Môi trường dữ liệu mới này thực sự đặt ra những thách thức đối với chính phủ và người dân. Chẳng hạn như công nghệ trí tuệ nhân tạo (AI) và học máy (ML) đang định hình lại cách phân tích và có tiềm năng thay đổi cơ sở ra quyết định. Sự ra đời của “các dữ kiện thay thế” từ các nguồn không rõ ràng, không coi trọng bằng chứng và phân tích ngày càng tăng trong diễn ngôn chính trị và dân sự, đều nhấn mạnh nhu cầu hiểu biết hơn về dữ liệu và tiếp cận bằng chứng khách quan cho tất cả người dân Canada. Thống kê Canada nhận thấy rằng khi các cơ quan phát triển trong cuộc cách mạng dữ liệu và người dân bị khối lượng lớn dữ liệu từ nhiều nguồn khác nhau tấn công, thì nhu cầu về dữ liệu đáng tin cậy, chất lượng cao và năng lực quản lý dữ liệu trở nên lớn hơn bao giờ hết.

Để tận dụng cuộc cách mạng dữ liệu sẽ cần một số công cụ hỗ trợ chính, bao gồm cơ quan thống kê hiện đại, thích ứng và linh hoạt. Chiến lược dữ liệu Thống kê Canada  được đưa vào chương trình hiện đại hóa cơ quan. Thống kê Canada đang tích cực nghiên cứu, phát triển và thực hiện các giải pháp để phục vụ người dân Canada và các nhà ra quyết định tiếp cận với thông tin chất lượng cao, phù hợp và kịp thời về các vấn đề ảnh hưởng đến xã hội bằng các phương pháp bảo vệ quyền riêng tư, bảo mật và an toàn; cung cấp kiến thức chuyên môn cho các đối tác, người dùng tin và công dân; cung cấp thông tin chi tiết và tiêu chuẩn về dữ liệu tin cậy; giảm gánh nặng trả lời và tận dụng dữ liệu hành chính hiện có (không dựa trên điều tra); sử dụng cách tiếp cận thu thập dữ liệu sáng tạo, chẳng hạn như nguồn cung ứng cộng đồng; đồng thời mở rộng và tận dụng các mối quan hệ đối tác đổi mới. Cơ quan thống kê Canada cần tiếp tục hợp tác chặt chẽ với các đối tác và các bên hữu quan để loại bỏ các rào cản trong chia sẻ dữ liệu, bao gồm cả rào cản kỹ thuật, văn hóa và pháp lý.

Trong năm qua, hiện đại hóa Cơ quan Thống kê Canada gồm đầu tư vào cơ sở hạ tầng dữ liệu (để phát triển phân tích dữ liệu dưới dạng nền tảng dịch vụ), cải thiện phân tích dựa trên giới tính và nâng cao năng lực thống kê cho người dân bản địa.

Hiện đại hóa và chuyên môn hóa Cơ quan thống kê Canada để trở thành nhà quản lý dữ liệu hàng đầu thế giới sẽ mang lại giá trị to lớn cho người dân Canada. Đặc biệt, Cơ quan Thống kê Canada cam kết:

· cải thiện tính minh bạch và tính mở;

· tiếp tục phát triển các phương pháp đổi mới để đảm bảo quyền riêng tư, tính bảo mật và an toàn dữ liệu;

· tăng quyền truy cập dữ liệu và dữ liệu vi mô để tạo ra thông tin là động lực cho sự đổi mới, bao trùm và tăng sự hiểu biết sâu sắc; 

· tăng cường hiểu biết về dữ liệu và nâng cao năng lực thống kê; và 

· đi đầu và tăng cường củng cố hệ thống thống kê quốc gia.

Chiến lược Dữ liệu Thống kê Canada (SCDS) là một văn bản khung, xác định phương hướng quản lý và sử dụng tối đa các tài sản dữ liệu của cơ quan để đảm bảo giá trị và sử dụng tối ưu mà vẫn duy trì lòng tin của công chúng. Là nhà cung cấp dữ liệu và thông tin chất lượng cao đáng tin cậy của quốc gia để hỗ trợ việc ra quyết định và xây dựng chính sách dựa trên bằng chứng, SCDS về bản chất cũng mở rộng phương hướng hành động để hỗ trợ và cung cấp kiến ​​thức chuyên môn về dữ liệu cho các cơ quan chính phủ khác (cấp liên bang, cấp tỉnh, và vùng lãnh thổ), các tổ chức phi chính phủ, khu vực tư nhân, học viện, các cộng đồng quốc gia và quốc tế khác. Cơ quan thống kê Canada điều phối hệ thống thống kê quốc gia (NSS) phối hợp với các tỉnh, thành phố, vùng lãnh thổ, khu vực tư nhân và các tổ chức phi chính phủ. Cơ quan Thống kê Canada tham vấn nhiều nhóm tư vấn về chuyên môn và xây dựng một hệ thống toàn diện các ủy ban để đảm bảo sự bao quát và vững mạnh của hệ thống.

Tài liệu này xây dựng lộ trình cách thức Cơ quan Thống kê Canada sẽ điều hành và quản lý các tài sản dữ liệu có giá trị trong chương trình hiện đại hóa, phù hợp và thích ứng với các chiến lược và sáng kiến khác của Chính phủ Liên bang, bao gồm Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang, Kế hoạch Hành động Quốc gia Canada về Chính phủ mở năm 2018-2020 và Kế hoạch Chiến lược Hoạt động số của Ban Thư ký Ngân quỹ: 2018-2022.

Cuối cùng, tôi xin gửi lời cảm ơn tới các công chức Thống kê Canada đã đóng góp kiến thức chuyên môn của mình góp phần xây dựng chiến lược này. SCDS đảm bảo các chức năng chính của cơ quan, dưới dạng các năng lực dữ liệu chiến lược, sẽ tiếp tục làm cho dữ liệu dễ tiếp cận hơn, thúc đẩy sự đổi mới và đảm bảo các quyết định dựa trên bằng chứng để hỗ trợ một nền kinh tế - xã hội bao trùm, định hướng bằng dữ liệu đồng thời luôn duy trì lòng tin của công chúng.

Anil Arora
Thủ trưởng Cơ quan Thống kê Canada

Tóm tắt

Trong 100 năm qua, Cơ quan Thống kê Canada đã phát triển từ một cơ quan thống kê tập trung, sản xuất các bảng dữ liệu về tình hình kinh tế - xã hội Canada thành một tổ chức hiện đại, năng động, sản xuất các thông tin chi tiết phục vụ xây dựng chính sách dựa trên dữ liệu và dịch vụ tốt hơn cho người dân Canada. Là cơ quan thống kê quốc gia của Canada, Cơ quan Thống kê Canada có tầm nhìn rõ ràng: cung cấp thông tin chi tiết thông qua dữ liệu vì một Canada tốt đẹp hơn. Vai trò của cơ quan trong cách tiếp cận toàn Chính phủ đối với việc quản lý dữ liệu là đảm bảo cung cấp dữ liệu chất lượng cao, đáng tin cậy để cung cấp thông tin cho các chương trình và dịch vụ của Chính phủ, đồng thời bảo mật thông tin và bảo vệ quyền riêng tư của người dân Canada. Hơn nữa, cơ quan cũng có vai trò giúp các công chức và người dân Canada hiểu biết hơn về dữ liệu. Người dân Canada cần dữ liệu chất lượng cao, có ý nghĩa, dễ tiếp cận và kịp thời. Cơ quan cam kết đi đầu trong việc tích hợp dữ liệu thống kê và tăng cường hệ thống thống kê quốc gia bằng cách tạo điều kiện sử dụng dữ liệu chiến lược và cung cấp thông tin chi tiết thông qua hợp tác và đối tác đổi mới.

Thống kê Canada đang đạt được tầm nhìn của mình thông qua nỗ lực hiện đại hóa được khởi xướng từ năm 2017. Hiện đại hóa văn hóa nơi làm việc của Cơ quan thống kê Canada và cách thức thu thập và sản xuất số liệu thống kê giúp người dân Canada tiếp cận nhanh hơn và dễ dàng hơn tới các sản phẩm thống kê mà họ cần. Cụ thể, mục tiêu của hiện đại hóa gồm:

· tạo ra số liệu thống kê thích ứng và kịp thời hơn - đảm bảo nhu cầu dữ liệu của người dân Canada luôn được đáp ứng;

· sản xuất và công bố số liệu thống kê chi tiết hơn để đảm bảo người dân Canada có thông tin chi tiết mà họ cần để đưa ra quyết định tốt nhất;

· nâng cao nhận thức về dữ liệu của Cơ quan Thống kê Canada và cung cấp quyền truy cập an toàn thông suốt; 

· giữ vai trò lãnh đạo và chuyên môn chủ chốt trong việc củng cố hệ thống thống kê quốc gia - cải thiện và tăng cường sự liên kết và hợp tác với các đối tác ở tất cả các cấp chính quyền, khu vực tư nhân và các cơ quan quản lý để xây dựng một phương pháp thu thập, chia sẻ, phân tích và sử dụng dữ liệu tổng thể và tích hợp mà vẫn duy trì được niềm tin của công chúng.

Chương trình hiện đại hóa của Cơ quan Thống kê Canada được xây dựng dựa trên năm trụ cột phù hợp với sứ mệnh của cơ quan (“phục vụ quốc gia Canada bằng những thông tin thống kê chất lượng cao mà đất nước cần”), tầm nhìn (“cung cấp thông tin chi tiết thông qua dữ liệu vì một Canada tốt đẹp hơn”) và các giá trị (đáng tin cậy, có mục đích, quan tâm và bao trùm, luôn tìm hiểu và ham học hỏi). Các trụ cột này tạo nền tảng cho Chiến lược Dữ liệu Thống kê Canada (SCDS), thích ứng với bối cảnh dữ liệu luôn thay đổi, đáp ứng yêu cầu dữ liệu ngày càng nhiều hơn của người dùng và các bên hữu quan, cung cấp nhanh hơn, có sẵn ở nhiều định dạng và từ nhiều điểm truy cập. Chương trình hiện đại hóa nhằm mục đích cân bằng phù hợp giữa tính mở và tính minh bạch mà vẫn đảm bảo quyền riêng tư và tính bảo mật.
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Danh tiếng của Cơ quanThống kê Canada với tư cách là nhà cung cấp dữ liệu đáng tin cậy, đứng đầu quốc gia và chuyên môn của cơ quan được công nhận là nhà quản lý dữ liệu, sẽ đẩy mạnh hơn nữa chương trình hiện đại hóa theo hướng tiếp cận toàn cơ quan (toàn Chính phủ) để quản lý dữ liệu chiến lược với trọng tâm là các phương pháp hợp tác để cung cấp dữ liệu và thông tin chi tiết.

Hợp tác chiến lược về thống kê năng lượng

Cơ quan thống kê Canada hiện đang phối hợp với Cơ quan Tài nguyên Canada để xây dựng một trang web độc lập, một cửa để cung cấp cho người dân Canada thông tin năng lượng toàn diện nhằm hỗ trợ quá trình chuyển đổi của Canada sang một tương lai năng lượng carbon thấp. Trang web sẽ cung cấp cho người dân Canada quyền truy cập miễn phí vào nguồn thông tin độc lập, đáng tin cậy và các phân tích của chuyên gia. Điều này sẽ giúp người dân Canada đưa ra các quyết định quan trọng cho doanh nghiệp, cộng đồng và môi trường. Trang web sẽ do Cơ quan Thống kê Canada xây dựng và một ủy ban điều hành liên bang-tỉnh-lãnh thổ hướng dẫn và tiếp nhận góp ý từ người dân Canada, dân bản địa, ngành kinh tế, học viện và các thành phố.

Thống kê về giới, đa dạng và bao trùm

Cơ quan Thống kê Canada đang đẩy mạnh số liệu thống kê về giới, đa dạng và bao trùm để hỗ trợ thực hiện Phân tích trên cơ sở giới (GBA+) trên toàn Chính phủ Canada. Cơ quan có ba mục tiêu chính trong lĩnh vực này, gồm:

· Báo cáo thường xuyên cho người dân Canada

· Sản xuất thông tin mới để giải quyết khoảng trống dữ liệu

· Xây dựng năng lực thống kê bằng cách chia sẻ và hợp tác với các đối tác mới và hiện có
Cơ quan cũng đã lập một trung tâm thông tin hướng về cộng đồng để hỗ trợ việc phát triển chính sách dựa trên bằng chứng và ra quyết định trong Chính phủ liên bang và các cơ quan khác. Trung tâm là một cơ sở tổng hợp, liên kết người dùng với các bảng dữ liệu và nghiên cứu liên quan đến GBA+, các chỉ tiêu khung kết quả về giới, dữ liệu về Mục tiêu Phát triển Bền vững và các nguồn tài nguyên hữu ích trong nước và quốc tế.

SCDS được cấu trúc theo 5 năng lực dữ liệu chiến lược và bốn năng lực hỗ trợ thuộc quản lý dữ liệu. Năng lực quản lý dữ liệu tạo lập cơ sở hạ tầng để đạt được các năng lực cốt lõi khác. Năm năng lực này cung cấp nền tảng để đảm bảo rằng cơ quan thống kê vẫn là một nhà lãnh đạo độc lập và hiệu quả của hệ thống thống kê quốc gia, đồng thời là cơ quan hàng đầu thế giới về thống kê chính thức.

Năm năng lực dữ liệu chiến lược gồm:

· quản trị dữ liệu

· quản lý dữ liệu, bao gồm:

› khám phá dữ liệu

› số hóa dữ liệu

› khả năng tương tác dữ liệu

› quản lý dữ liệu

· tài nguyên dữ liệu

· khung dữ liệu tin cậy 

· vai trò lãnh đạo về dữ liệu

Mỗi năng lực dữ liệu chiến lược gồm các hoạt động ngắn hạn (những việc đang làm), các hoạt động trung hạn (những việc sẽ làm tiếp theo) và các hoạt động trong tương lai (tình trạng hoàn thiện lý tưởng); cũng như các kết quả dự kiến hướng tới cải thiện dịch vụ cho người dân Canada và quyết định dựa trên bằng chứng ngày càng cao. Mỗi năng lực dữ liệu chiến lược cũng cần các tiêu chí đo lường hiệu suất phù hợp với hiện đại hóa. Các tiêu chí về hiệu suất sẽ được xây dựng trực tiếp cho từng lĩnh vực chương trình và là phần không thể thiếu cho các bước tiếp theo trong việc xây dựng Kế hoạch tham gia chiến lược quản lý dữ liệu.

Tầm quan trọng của việc quản lý dữ liệu trong cách tiếp cận “toàn Chính phủ”

Vai trò của Cơ quan Thống kê Canada trong cách tiếp cận toàn Chính phủ đối với việc quản lý dữ liệu là đảm bảo cung cấp dữ liệu đáng tin cậy, chất lượng cao để cung cấp thông tin cho các chương trình và dịch vụ của Chính phủ. Cơ quan thống kê Canada mang đến chất lượng, sự phù hợp và chuyên môn dưới dạng tiêu chuẩn và các khái niệm hài hòa về quản lý tài sản dữ liệu của Chính phủ Canada. Cơ quan cam kết tạo điều kiện thuận lợi trong việc sử dụng dữ liệu chiến lược và cung cấp thông tin dữ liệu chi tiết để ra các quyết định chính sách nhằm cung cấp dịch vụ tốt hơn cho người dân Canada.

Sơ lược về các hoạt động

	Năng lực dữ liệu chiến lược


	Hoạt động ngắn hạn
	Hoạt động trung hạn
	Tình trạng tương lai

	Quản trị
	Tổ chức lại một cách chiến lược để đáp ứng hệ sinh thái dữ liệu không ngừng phát triển và phù hợp với chương trình hiện đại hóa.
	Chính thức hóa quản lý dữ liệu chương trình.

Tăng cường lãnh đạo liên Chính phủ và hợp lực quản trị dữ liệu.
	Phát triển các vai trò và trách nhiệm được thiết lập tốt liên quan đến quản lý dữ liệu trên toàn doanh nghiệp.

	Khám phá
	Xác định và ngày càng truy cập nhiều vào các nguồn dữ liệu hành chính cho các mục đích thống kê - dữ liệu tổng thể được phân loại và có sẵn để sử dụng.  
	Thiết lập và duy trì các mối quan hệ thường xuyên, cùng có lợi với các nhà cung cấp dữ liệu - giám sát việc sử dụng dữ liệu liên tục cung cấp thông tin chi tiếtBI đối với dữ liệu được sử dụng nhiều nhất và được sử dụngít nhất.
	Phối hợp với các tổ chức chính phủ khác (bao gồm các tỉnh, vùng lãnh thổ và chính quyền địa phương) để nâng cao tính hữu ích của dữ liệu hành chính cho mục đích thống kê và giảm trùng lặp.

	Số hóa
	Hiện đại hóa cơ sở hạ tầng CNTT, đảm bảo áp dụng các giải pháp do doanh nghiệp điều hành và hỗ trợ công nghệ, đồng thời đảm bảo sự liên kết.
	Đảm bảo sự phù hợp với tầm nhìn IM, bao gồm việc chuyển sang lưu trữ gốc và xử lý dựa trên điện toán đám mây, cũng như kiểm soát truy cập dựa trên vai trò, chính sách và trực quan hóa dữ liệu.
	Triển khai nhận dạng kỹ thuật số đáng tin cậy và mã hóa hiện đại. Triển khai phân tích dữ liệu dưới dạng dịch vụ và nhập dữ liệu từ xa. Triển khai tính toán đa phương có bảo mật và chia sẻ hồ sơ bảo vệ quyền riêng tư.

	Khả năng tương tác
	Nghiên cứu và lựa chọn các tiêu chuẩn dữ liệu mở phù hợp. Tiếp tục nghiên cứu và hợp tác về các tiêu chuẩn thống kê quốc tế và các mô hình tham chiếu dữ liệu.
	Tiếp tục phối hợp về khung tương tác StatCan, bản thể luận, phân loại, từ vựng và trực quan hóa dữ liệu.
	Tiến hành nghiên cứu và cải tiến liên tục hướng tới khả năng tương tác đầy đủ.

	Quản lý
	Tạo kho dữ liệu StatCan “phù hợp để sử dụng”. Thiết kế và thực hiện ý tưởng đăng ký thống kê. Tiến hành đánh giá khung đảm bảo chất lượng (QAF).
	Xây dựng kho dữ liệu doanh nghiệp được thực hiện đầy đủ. Lập các kho dữ liệu phân tán và tập trung được liên kết qua các lớp ảo. Phát triển các đăng ký thống kê được thực hiện. Nghiên cứu khung đảm bảo chất lượng kinh doanh.
	Đảm bảo kho dữ liệu kinh doanh của Chính phủ Canada (GC) lấy trực tiếp từ kho dữ liệu đặc tả của StatCan. Phát triển đầy đủ các danh mục đăng ký thống kê tích hợp. Xây dựng khung đảm bảo chất lượng kinh doanh (phương pháp tiếp cận toàn Chính phủ).

	Các nguồn lực
	Thiết lập các chương trình để thu hút và giữ chân nhân viên có kỹ năng phù hợp cho công việc hiện tại, và đảm bảo nhân viên có các công cụ thích hợp để đáp ứng các ưu tiên của cơ quan.
	Tiến hành tuyển dụng có mục tiêu những nhân viên có các kỹ năng phù hợp. Đổi mới tùy chọn đào tạo để phát triển và duy trì các năng lực và kỹ năng cần thiết, bao gồm cả sự linh hoạt hơn để truy cập vào phần mềm và công cụ trong toàn cơ quan.
	Tiến hành các chiến dịch liên tục để tuyển dụng và giữ chân nhân viên phù hợp, đồng thời đảm bảo hộp công cụ phát triển cho các nghiên cứu và phương pháp. Khuyến khích và hỗ trợ văn hóa học hỏi liên tục để duy trì năng lực và kỹ năng phù hợp.

	Khung tin cậy
	Đảm bảo tăng tính minh bạch trong truyền thông về các thông lệ bảo mật và quyền riêng tư hiện có cũng như chia sẻ câu chuyện “nguyên nhân gốc rễ” của người dùng.
	Nghiên cứu các phương pháp mới và mới nổi để bảo vệ quyền riêng tư và bảo mật. Thực hiện kiểm soát truy cập dựa trên vai trò, chính sách và kiểm toán tự động.
	Hoàn toàn tự động hóa kiểm soát truy cập dữ liệu và kiểm tra. Thực hiện các mức kiểm soát quyền riêng tư thích hợp. Công bố mã và phương pháp trên Cổng dữ liệu mở để minh bạch.

	Lãnh đạo
	StatCan, Văn phòng Hội đồng Cơ mật và Ban Thư ký Ngân quỹ quốc gia (TBS) sẽ làm rõ vai trò của Trưởng phòng Quản lý Dữ liệu GC (CDS).
	GC CDS, StatCan và TBS sẽ đồng chỉ đạo công việc phát triển các khung, nguyên tắc, giao thức và hướng dẫn sử dụng dữ liệu có đạo đức và an toàn.
	Sử dụng phương pháp học tập liên tục, GC, thông tin quốc tế và các thông lệ tốt nhất để trao đổi với các tổ chức và học viện khu vực công và tư nhân khác.


	Cơ quan TK Canada 
	Khung chiến lược dữ liệu

	Chiến lược dữ liệu thống kê Canada

Tầm nhìn của chúng tôi: Cung cấp thông tin chi tiết thông qua dữ liệu vì một Canada tốt đẹp hơn

	
	Các trụ cột - Cung cấp dịch vụ lấy người dùng làm trung tâm - Xây dựng năng lực thống kê và lãnh đạo - Các phương pháp tiên tiến hàng đầu và tích hợp dữ liệu - Chia sẻ và cộng tác - Lực lượng lao động hiện đại và linh hoạt

	
	Khả năng dữ liệu chiến lược


	Mục tiêu (Mọi người có kiến thức và công cụ để truy cập, sử dụng và chia sẻ dữ liệu. (Dữ liệu được quản lý một cách chiến lược thông qua quản lý theo chiều ngang và hiệu quả (Dữ liệu có thể truy cập và an toàn ( Dữ liệu được lưu trữ và truy cập trong cơ sở hạ tầng kỹ thuật số tích hợp và hợp lý hóa ( Hiểu biết về dữ liệu, các phương pháp khoa học và phân tích là những năng lực cốt lõi của StatCan

	
	
	Sự phát triển và tiến bộ

	
	
	Hoạt động ngắn hạn
	Hoạt động trung hạn
	Các hoạt động trong tương lai

	
	Quản trị
	Thiết kế lại một cách chiến lược để đáp ứng hệ sinh thái dữ liệu không ngừng phát triển và phù hợp với chương trình hiện đại hóa.
	Chính thức hóa chương trình quản lý dữ liệu. Tăng cường sự lãnh đạo liên chính phủ và sự hiệp lực về quản trị dữ liệu.
	Phát triển các vai trò và trách nhiệm được hình thành liên quan đến quản lý dữ liệu trong toàn doanh nghiệp.

	Quản lý
	Khám phá
	Xác định và ngày càng có quyền truy cập vào các nguồn dữ liệu quản trị cho các mục đích thống kê-dữ liệu tổng thể được lập danh mục và có sẵn để sử dụng.
	Thiết lập và duy trì các mối quan hệ liên tục, cùng có lợi với các nhà cung cấp dữ liệu - giám sát sử dụng dữ liệu liên tục cung cấp hiểu biết về trí tuệ hoạt động (BI insights- business intelligence) đối với dữ liệu được sử dụng nhiều nhất và được sử dụng ít nhất.
	Phối hợp với các tổ chức chính phủ khác (bao gồm các tỉnh, vùng lãnh thổ và chính quyền địa phương) để nâng cao tính hữu ích của dữ liệu hành chính cho mục đích thống kê và giảm trùng lặp.

	
	Số hóa
	Hiện đại hóa cơ sở hạ tầng CNTT, đảm bảo áp dụng các giải pháp do doanh nghiệp dẫn đầu và hỗ trợ công nghệ, đồng thời đảm bảo sự liên kết
	Đảm bảo sự phù hợp với tầm nhìn quản lý thông tin (IM-information management), bao gồm việc chuyển sang lưu trữ và xử lý dựa trên điện toán đám mây, kiểm soát truy cập dựa trên vai trò và trực quan hóa dữ liệu.
	Triển khai nhận dạng kỹ thuật số đáng tin cậy và mã hóa hiện đại.

Triển khai phân tích dữ liệu dưới dạng dịch vụ và nhập dữ liệu từ xa.

Triển khai tính toán đa phương an toàn và chia sẻ hồ sơ bảo vệ quyền riêng tư.

	
	Khả năng tương tác
	Nghiên cứu và lựa chọn các tiêu chuẩn dữ liệu mở phù hợp.

Tiếp tục nghiên cứu và hợp tác về các tiêu chuẩn thống kê quốc tế và mô hình tham chiếu dữ liệu.
	Tiếp tục phối hợp về khung tương tác StatCan, bản thể luận, phân loại, từ vựng và trực quan hóa dữ liệu.
	Tiến hành nghiên cứu và cải tiến liên tục hướng tới khả năng tương tác đầy đủ.

	
	Quản lý
	Lập kho dữ liệu StatCan “phù hợp để sử dụng”.

Thiết kế và thực hiện bước đầu các danh mục đăng ký thống kê.

Tiến hành đánh giá khung đảm bảo chất lượng (QAF).
	Phát triển kho dữ liệu doanh nghiệp được thực hiện đầy đủ. Thiết lập các kho dữ liệu phân tán và tập trung được liên kết qua các lớp ảo. Phát triển các danh mục đăng ký thống kê được thực hiện. Nghiên cứu khung đảm bảo chất lượng kinh doanh.
	Đảm bảo kho dữ liệu doanh nghiệp của Chính phủ Canada (GC) lấy trực tiếp từ kho dữ liệu đặc tả của StatCan. Phát triển đầy đủ các danh mục đăng ký thống kê tích hợp. Xây dựng khung đảm bảo chất lượng kinh doanh (phương pháp tiếp cận toàn chính phủ).

	
	Các nguồn lực
	Thiết lập các chương trình để thu hút và giữ chân nhân viên có kỹ năng phù hợp cho công việc hiện tại và đảm bảo nhân viên có các công cụ thích hợp để đáp ứng các ưu tiên của cơ quan
	Tiến hành tuyển dụng có mục đích những nhân viên có các kỹ năng phù hợp. Đổi mới các phương án đào tạo để phát triển và duy trì các năng lực và kỹ năng cần thiết, bao gồm cả tính linh hoạt để truy cập vào phần mềm và công cụ trong toàn bộ cơ quan
	Tiến hành các chiến dịch liên tục để tuyển dụng và giữ chân nhân viên phù hợp, đồng thời đảm bảo bộ công cụ và phương pháp tiên tiến phục vụ nghiên cứu. Khuyến khích và hỗ trợ văn hóa học hỏi liên tục để duy trì năng lực và kỹ năng phù hợp.

	
	Khung tin cậy
	Đảm bảo tăng tính minh bạch trong truyền thông về các thông lệ bảo mật và quyền riêng tư hiện có cũng như chia sẻ câu chuyện “nguyên nhân gốc rễ” với người dùng
	Nghiên cứu các phương pháp mới và mới nổi để bảo vệ quyền riêng tư và bảo mật. Thực hiện kiểm soát truy cập dựa trên quy tắc và kiểm toán tự động.
	Hoàn toàn tự động hóa kiểm soát truy cập dữ liệu và kiểm tra. Thực hiện các mức kiểm soát quyền riêng tư thích hợp. Công bố mã và phương pháp trên Cổng dữ liệu mở để minh bạch.

	
	Lãnh đạo
	StatCan, Văn phòng Hội đồng Cơ mật và Ban Thư ký Ngân khố(TBS) sẽ làm rõ vai trò của Trưởng phòng Quản lý Dữ liệu GC (CDS).
	GC CDS, StatCan và TBS sẽ đồng chỉ đạo việc phát triển các khung, nguyên tắc, giao thức và hướng dẫn sử dụng dữ liệu có đạo đức và an toàn.

 
	Sử dụng phương pháp học tập liên tục, GC, thông tin quốc tế và các thông lệ tốt nhất để trao đổi với các tổ chức và học viện khu vực công và tư nhân khác.

	Giá trị của chúng tôi
	Luôn tìm hiểu và học hỏi
	Quan tâm và bao trùm
	Đáng tin cậy
	Có mục đích


Động lực, thách thức và mục tiêu

Động lực
Động lực lớn nhất của SCDS là các yêu cầu của người dân, doanh nghiệp và các cơ quan Canada về dữ liệu và thông tin ngày càng thay đổi. Người dân Canada muốn có một nguồn thông tin tin cậy về những điều quan trọng đối với họ - thông tin phù hợp và thông tin chi tiết thích ứng với nền kinh tế - xã hội ngày càng phức tạp. Chẳng hạn như việc hợp pháp hóa cần sa, khủng hoảng thuốc opioid và ảnh hưởng của quyền sở hữu nước ngoài đối với giá trị tài sản là những ví dụ mới đây về tính phức tạp của kinh tế - xã hội. Thống kê Canada cũng như nhiều cơ quan Thống kê quốc gia khác trên thế giới đang đáp ứng nhu cầu này bằng cách định hình lại mô hình hoạt động, xây dựng mạng lưới và chuyên môn mới, đồng thời đưa ra những cách mới để mở ra giá trị dữ liệu vì lợi ích cộng đồng.

Thách thức

Lộ trình Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang (DSFPS) bao gồm chi tiết về những thách thức mà các cơ quan Chính phủ Canada (GC) phải đối mặt:

· Không có quản trị theo chiều ngang để định hướng chiến lược về các vấn đề dữ liệu

· Thiếu kiến thức về dữ liệu và văn hóa e ngại phá vỡ tâm lý không muốn chia sẻ và hợp tác
· Thiếu cơ sở hạ tầng kỹ thuật số đầy đủ và khung quy tắc phức tạp

· Thách thức của việc tiếp nhận, quản trị và quản lý khối lượng lớn dữ liệu khác nhau

Cơ quan thống kê Canada đối mặt với những thách thức tương tự. Chương trình hiện đại hóa cơ quan đang giải quyết những thách thức này thông qua chuyển đổi theo hình thức hiện đại hóa CNTT, chuyển sang sử dụng rộng rãi hơn các nguồn dữ liệu hành chính và dữ liệu thay thế, đồng thời thúc đẩy hợp tác và quan hệ đối tác với các đối tác bên ngoài gồm các cơ quan thống kê quốc gia khác.

Mục tiêu

Mục tiêu của SCDS là nhằm đảm bảo rằng dữ liệu được khám phá, truy cập, tương tác, tái sử dụng, tái sản xuất và mở. Những mục tiêu này được thực hiện thông qua các nguyên tắc hướng dẫn sau:

· Người dân có kiến thức và công cụ để truy cập, sử dụng và chia sẻ dữ liệu.

· Dữ liệu được quản lý một cách chiến lược thông qua quản trị và quản lý theo chiều ngang và hiệu quả.

· Dữ liệu có thể truy cập và an toàn.

· Dữ liệu được lưu trữ và truy cập trong môi trường tích hợp và phù hợp với cơ sở hạ tầng kỹ thuật số hiện đại.

· Kiến thức về dữ liệu, tập trung vào các phương pháp khoa học hiện đại và khả năng phân tích tiếp tục là những năng lực cốt lõi của Cơ quan Thống kê Canada.

SCDS được định hướng theo các yêu cầu về dữ liệu và thông tin ngày càng thay đổi của người dân Canada, ứng phó với các thách thức mà các cơ quan GC phải đối mặt, bao gồm cả những thách thức được nêu chi tiết trong Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang và sẽ được thực hiện thông qua các hoạt động được liệt kê theo các năng lực dữ liệu chiến lược chính trong báo cáo này.

Chiến lược Dữ liệu của Cơ quan Thống kê Canada (SCDS) phù hợp, trong nhiều trường hợp hỗ trợ hoặc tạo điều kiện, với các cam kết của các chiến lược khác nhau của Chính phủ liên bang như Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang (DSFPS). SCDS đảm bảo rằng các sáng kiến và ưu tiên dữ liệu của Cơ quan thống kê Canada tuân theo một phương pháp và cấu trúc chung có tính lặp lại, do đó đảm bảo giám sát, thực hiện, đo lường và truyền thông hiệu quả trong toàn cơ quan cũng như tiềm năng tích hợp để mở rộng quy mô trong toàn cơ quan nếu cần. 

Khung quản trị của Cơ quan Thống kê Canada gồm một bộ chính sách (chính sách, chỉ thị, hướng dẫn) và một cơ cấu tổ chức có trách nhiệm giải trình về những nhiệm vụ và ưu tiên. Cơ cấu quản trị nội bộ của Cơ quan thống kê Canada, với trách nhiệm giải trình được giao về nhiệm vụ ra quyết định dữ liệu, được văn bản hóa trong phần vai trò và trách nhiệm của Chỉ thị về quản lý tệp vi dữ liệu thống kê và Chỉ thị về quản lý số liệu thống kê tổng hợp, và trong nhiệm vụ của các ủy ban quản lý cấp cao, bao gồm Ủy ban quản lý thông tin, Ủy ban quản lý truy cập dữ liệu vi mô, Ủy ban đánh giá và công bố dữ liệu vi mô, Ủy ban tiêu chuẩn và phương pháp , Ủy ban chất lượng, tiêu chuẩn và phương pháp, và Ủy ban truyền thông và phổ biến.

Ban Quản lý Điều hành Thống kê Canada được chia thành bốn ủy ban, mỗi ủy ban có nhiệm vụ rõ ràng để tạo điều kiện cho thử nghiệm, đổi mới và hành động có trách nhiệm: 

· Ủy ban Quản lý Chiến lược

· Ủy ban Quản lý Hiện đại hóa

· Ủy ban Kế hoạch tổng thể
· Ủy ban điều hành
Cơ quan thống kê Canada cũng đã giao một số vị trí điều hành chính có vai trò và trách nhiệm giải trình đối với dữ liệu. Những vị trí này gồm Giám đốc Thông tin, Giám đốc Dữ liệu, Giám đốc Công nghệ, Giám đốc Tài chính, Giám đốc Mua sắm thiết bị, Giám đốc An ninh, Giám đốc Bảo mật và Giám đốc Tài năng.

Ngoài ra, Cơ quan thống kê Canada cũng tham vấn các nhóm tư vấn và ủy ban tham vấn về chuyên môn, bao gồm Hội đồng tư vấn về hiện đại hóa quyền truy cập dữ liệu vi mô mới được thành lập và Hội đồng tư vấn thống kê Canada có nhiệm vụ tư vấn về chất lượng tổng thể của hệ thống thống kê, gồm tính phù hợp, độ chính xác, khả năng truy cập và tính kịp thời của dữ liệu.

Thực tiễn quản trị cơ quan hiện tại đảm bảo rằng các chương trình và chính sách của cơ quan đẩy mạnh các quyết định về dữ liệu tổng thể và đưa ra định hướng chiến lược phù hợp với hiện đại hóa. Trong tương lai, cơ cấu quản trị của Cơ quan Thống kê Canada phải đảm bảo điều chỉnh về mặt chiến lược để phục vụ khách hàng và công dân tốt hơn, đồng thời giảm bớt các rào cản và tăng cường sự hợp tác trong nội bộ cơ quan. Cơ quan thống kê Canada phải cùng nhau phối hợp để đáp ứng các sáng kiến và nhu cầu mới nổi, chẳng hạn như áp dụng điện toán đám mây, truy cập dữ liệu vi mô, khoa học dữ liệu và tương tác với người dân Canada. Tạo ra sự hiệp lực và cộng tác theo chiều ngang trong toàn bộ cơ quan để phá vỡ tâm lý ngại hợp tác và chia sẻ là điều quan trọng. Cơ cấu tổ chức phải được thiết kế để biến trách nhiệm giải trình theo chiều dọc thành sự hợp tác theo chiều ngang để đảm bảo tích hợp các hoạt động khác nhau liên quan đến nhiều lĩnh vực. Cơ cấu tổ chức của Cơ quan thống kê Canada cũng phải đảm bảo các vai trò và trách nhiệm, bao gồm:

· tiến hành lập kế hoạch chiến lược để tăng cường sự tham gia và tiếp cận của các bên liên quan

· mở rộng việc sử dụng trực quan hóa dữ liệu, phát triển các cổng thông tin tích hợp và tạo chuỗi nội dung theo chiều ngang để thúc đẩy thông tin chi tiết phân tích nhanh nhạy, toàn diện và hợp tác

· cung cấp toàn bộ quyền truy cập liên tục từ phổ biến công khai đến tích hợp dữ liệu vi mô trong toàn cơ quan

· tối ưu hóa các cơ hội công nghệ mới nổi, bao gồm cả việc tiếp tục số hóa dữ liệu để cung cấp quyền truy cập vào các nguồn dữ liệu mới

· truy cập và tận dụng các công nghệ kỹ thuật số như điện toán đám mây, trí tuệ nhân tạo (AI) và học máy

· truy cập các công cụ mạnh mẽ để quản lý hiệu quả khối lượng, tốc độ và nhiều loại dữ liệu, bao gồm tăng cường tập trung vào khoa học dữ liệu, đào tạo và đổi mới

· tập trung vào an ninh mạng và luôn cảnh giác để giảm thiểu các mối đe dọa bên trong và bên ngoài đối với an toàn thông tin cá nhân

· tăng cường khả năng đáp ứng các yêu cầu dữ liệu mới nổi thông qua nhận thức về tính liên tục vốn có của những vấn đề này và vị trí độc nhất của cơ quan với tư cách là cơ quan tổng hợp.

Tổ chức để thành công
Thống kê Canada đã tái cơ cấu tổ chức để tập trung hơn bằng cách phân bổ nhân sự vào hai lĩnh vực mới. Lĩnh vực truyền thông và tương tác mang tính chiến lược mới đảm bảo rằng người dân Canada sẽ luôn nghĩ đến Cơ quan Thống kê Canada khi họ cần thông tin. Nhiệm vụ mang tính động lực của lĩnh vực mới này nhằm đảm bảo rằng “tương tác là trải nghiệm của người dùng và kết nối người dân với các sản phẩm và dịch vụ”.

Lĩnh vực Giải pháp Kỹ thuật số mới đảm bảo tận dụng các giải pháp kỹ thuật số hiện đại để giải quyết các vấn đề hoạt động. Lĩnh vực này cũng đảm bảo phù hợp với Chính sách về Dịch vụ và Kỹ thuật số của Ban Thư ký Ngân quỹ quốc gia (TBS) được ban hành gần đây và chiến lược điện toán đám mây TBS.

Các hoạt động ngắn hạn

· Thiết kế và tổ chức lại cơ quan để thích ứng với hệ sinh thái dữ liệu đang phát triển; gồm sắp xếp lại các ủy ban quản lý cấp cao khi cần thiết.

· Chính thức hóa trách nhiệm điều hành chính, bao gồm vai trò của CDO, CIO và các đơn vị tổ chức hỗ trợ.

· Hiện đại hóa Tầm nhìn Quản lý Thông tin (IM) của Cơ quan Thống kê Canada để đảm bảo sự liên kết IM/CNTT hướng tới các giải pháp kỹ thuật số.

Các hoạt động trung hạn 

· Chính thức hóa quản lý dữ liệu cho mỗi chương trình.

· Tăng cường lãnh đạo liên chính phủ và sự hiệp lực về quản trị dữ liệu bằng cách đồng chủ trì Nhóm công tác về quản trị dữ liệu thuộc Cộng đồng thực hành dữ liệu doanh nghiệp.

Các hoạt động trong tương lai 

· Phát triển vai trò và trách nhiệm liên quan đến quản lý dữ liệu toàn doanh nghiệp.

Kết quả mong đợi

· Tính nhất quán và sự tự tin trong việc ra quyết định trước các yêu cầu của hệ thống thống kê ngày càng tăng.

· Lập kế hoạch tốt hơn và giảm thiểu hoặc loại bỏ các công việc và quy trình thừa.

· Trách nhiệm giải trình và các thước đo hiệu suất dữ liệu, thông tin phù hợp.

Quản lý dữ liệu

Quản lý dữ liệu là quản lý và giám sát tài sản dữ liệu nhằm đảm bảo dữ liệu có chất lượng cao, dễ tiếp cập và được sử dụng nhất quán một cách phù hợp. Quản lý dữ liệu là một chức năng hoạt động đảm bảo sự kết nối giữa các hoạt động của cơ quan với công nghệ thông tin (CNTT) để tài sản dữ liệu được quản lý đúng cách trong vòng đời dữ liệu. Chức năng này gồm việc đảm bảo dữ liệu được sử dụng hiệu quả và theo cách đáp ứng các yêu cầu về bảo toàn quyền riêng tư và bảo mật. Quản lý dữ liệu là một chức năng chính của Cơ quan Thống kê Canada, bao gồm phát hiện số liệu, số hóa, khả năng tương tác và quản lý dữ liệu; các năng lực vận hành và chiến thuật này giúp các năng lực dữ liệu khác tạo thành một phần của SCDS.

Phát hiện dữ liệu
Cơ quan Thống kê Canada hiện đang hiện đại hóa các chương trình thống kê nhằm thích ứng với nền kinh tế - xã hội đang thay đổi nhanh chóng và ngày càng phức tạp, sự gia tăng số lượng dữ liệu và các nhà cung cấp, cũng như kỳ vọng ngày càng cao của người dùng tin đối với dữ liệu “thời gian thực” và dữ liệu vi mô. 

Chương trình hiện đại hóa của cơ quan Thống kê Canada gồm chương trình ưu tiên dữ liệu hành chính trước tiên, là môi trường mà dữ liệu và thông tin chi tiết đã có sẵn trong hệ sinh thái dữ liệu được tận dụng trước khi sử dụng các cuộc điều tra hoặc các phương pháp thu thập khác. Chương trình này bao gồm tạo quan hệ đối tác chiến lược với các tổ chức khác và nghiên cứu, phát hiện đầu vào dữ liệu mà các chương trình thống kê có thể sử dụng, chẳng hạn như dữ liệu hành chính, dữ liệu mở, dữ liệu được tìm thấy, dữ liệu thương mại, dữ liệu có nguồn gốc từ cộng đồng và dữ liệu được tìm kiếm trên web, trong khi vẫn tôn trọng quyền riêng tư và duy trì sự tin cậy đối với công chúng.

Thu thập dữ liệu hiện đại

Tháng 10 năm 2018, việc sản xuất và bán cần sa đã được hợp pháp hóa cho mục đích phi y tế. Để chuẩn bị cho sự thay đổi quan trọng này, Thống kê Canada đã triển khai hai sáng kiến quan trọng nhằm tìm hiểu chi phí và tần suất sử dụng cần sa ở Canada và theo dõi những thay đổi trong hành vi do việc hợp pháp hóa này mang lại. Trước khi việc hợp pháp hóa này diễn ra, Thống kê Canada đã đưa ra một ứng dụng tìm nguồn cung ứng cộng đồng gọi là StatsCannabis gồm các câu hỏi về giá cần sa, vị trí, mức tiêu thụ và số lượng mua. Để bổ sung thông tin về nguồn cung ứng cộng đồng, một Điều tra Cần sa Quốc gia (NCS) đã được thực hiện để thu thập thông tin vào tháng 2 năm 2018 với kết quả được công bố hàng quý kể từ tháng 4 năm 2018. Sau khi hợp pháp hóa, Cơ quan Thống kê Canada đã cập nhật nội dung NCS để theo dõi những thay đổi bổ sung trong hành vi của người tiêu dùng. Các cập nhật này bao gồm các câu hỏi mới về nguồn cung cấp (hợp pháp hay bất hợp pháp) và việc sử dụng lần đầu. Điều tra Cần sa Quốc gia là một phần trong chương trình ‘Thống kê nhanh’ của Cơ quan Thống kê Canada - một mô hình khảo sát mới nhằm cải thiện tính kịp thời và thích ứng với các vấn đề mới nổi. Dữ liệu giá cần sa bổ sung được thu thập thông qua ứng dụng nguồn cung ứng cộng đồng đã được công bố (kèm theo ghi chú về chất lượng dữ liệu) vào quý đầu tiên của năm 2019.

Thống kê Canada cam kết bảo vệ quyền riêng tư, tính bảo mật, và bảo vệ dữ liệu, thông tin liên quan đến người dân, doanh nghiệp và các cơ quan Canada. Các nỗ lực nghiên cứu thu thập dữ liệu hiện tại hướng tới việc đảm bảo rằng Cơ quan Thống kê Canada cung cấp dữ liệu đúng, dữ liệu thu thập cân xứng và hiệu quả với nhu cầu về dữ liệu, có cân nhắc các lựa chọn thay thế.

Một khung mới

Thống kê Canada đảm bảo rằng các phương pháp và giao thức bảo vệ quyền riêng tư tiếp tục phát triển khi các nguồn dữ liệu mới với các độ nhạy khác nhau xuất hiện. Những nỗ lực hiện tại đang tập trung vào việc tạo ra một khung cần thiết và cân xứng. Khung này đang được xây dựng để đảm bảo tính minh bạch ngày càng cao trong quá trình thu thập dữ liệu, đưa ra nhưng lý giải mạnh mẽ hơn (sự cần thiết) về việc thu thập dữ liệu và rõ ràng hơn về những nỗ lực trong thu thập dữ liệu theo cách vừa hiệu quả vừa tương xứng với mức độ cần thiết và độ nhạy bén. Nghĩa là đảm bảo tính cần thiết (yêu cầu về dữ liệu hoặc thông tin) được xác định rõ ràng; áp dụng phương pháp tiếp cận khoa học và các điểm kiểm tra về độ nhạy, đạo đức và tính cân xứng (chất lượng, cỡ mẫu, nội dung và giảm thiểu rủi ro); xem xét các phương pháp thay thế; và yêu cầu đánh giá tác động quyền riêng tư và truyền thông trong suốt quá trình để đảm bảo tính minh bạch.

Cơ quan cũng phải đảm bảo tiếp tục các kỹ năng và công cụ phù hợp để tiếp tục hành trình khám phá dữ liệu. Cơ quan Thống kê Canada đã ứng phó với thách thức này bằng cách phát triển các công cụ, định dạng và truyền thông để hợp lý hóa quy trình, bao gồm Bản kiểm kê dữ liệu hành chính, sổ tay dữ liệu hành chính, các công cụ chính sách cập nhật và các định dạng chung cho các thỏa thuận tiếp nhận dữ liệu.

Giai đoạn đầu tiên của quá trình hiện đại hóa Cơ quan Thống kê Canada thực hiện bốn dự án tiên phong định hướng hiện đại hóa, thu hút sự tham gia của các bên liên quan, tham khảo ý kiến của người dùng tin và triển khai các công cụ và phương pháp tiên tiến hàng đầu để tạo ra số liệu thống kê phù hợp, chất lượng cao. Trong những năm qua, đã tập trung vào phát hiện và tiếp nhận các tệp dữ liệu hành chính đáp ứng trực tiếp cho các dự án mới: Đo lường Cần sa, Chuyển đổi sang nền kinh tế các-bon thấp (Công nghệ sạch), Đo lường tốc độ tăng trưởng khách du lịch quốc tế đến Canada và Chương trình thống kê nhà ở Canada. Các dự án mới này mang lại các bài học kinh nghiệm cho kế hoạch mở rộng hiện đại hóa tại Cơ quan Thống kê Canada. Cụ thể, các bài học kinh nghiệm về tiếp nhận các nguồn dữ liệu mới sẽ được phát huy khi cơ quan tiếp tục thực hiện chương trình ưu tiên dữ liệu hành chính trước tiên.

Lấp đầy khoảng trống
Chương trình Thống kê Nhà ở Canada (CHSP), là một chương trình hợp tác giữa Cơ quan Thống kê Canada và Tổng công ty Nhà ở và Thế chấp Canada (CMHC), được triển khai năm 2017 và cung cấp thông tin về quyền sở hữu bất động sản nhà ở tại Canada. Chương trình hợp tác này dựa hoàn toàn vào dữ liệu hành chính được thu thập từ các nguồn dữ liệu công và tư nhân. Thông tin được người dân Canada sử dụng theo nhiều cách, ví dụ các nhà hoạch định chính sách sử dụng để thiết kế các chương trình đáp ứng nhu cầu kinh tế - xã hội, các viện nghiên cứu sử dụng để định hướng xây dựng kiến thức mới, các doanh nghiệp và cá nhân quan tâm đến thị trường bất động sản.

Lần đầu tiên Chương trình công bố thông tin chi tiết về quyền sở hữu không thường trú tại Toronto và Vancouver vào cuối năm 2017 và khi hoàn thành đầy đủ, chương trình sẽ cung cấp dữ liệu toàn diện về quyền sở hữu nhà ở và đặc điểm tài chính tại khu vực siêu đô thị (CMA). Chương trình đang lấp đầy khoảng trống dữ liệu liên quan đến nhà ở trong việc đo lường hoạt động của người mua nước ngoài, điều mà trước đây không thể đo lường bằng các phương pháp truyền thống.

Thống kê Canada cũng đang xây dựng năng lực trong các lĩnh vực đàm phán và tiếp cận, đặc biệt là lĩnh vực xây dựng quan hệ đối tác chiến lược và các mối quan hệ cùng có lợi với các nhà cung cấp dữ liệu và thông tin. Để đảm bảo tính minh bạch, cơ quan đang xây dựng và thực hiện truyền thông về việc tiếp nhận, xử lý và sử dụng các tệp tin dữ liệu hành chính của Cơ quan Thống kê Canada.

Quan hệ đối tác lấy dữ liệu làm động lực
Cơ quan Thống kê Canada đang trong quá trình xây dựng Chiến lược Dữ liệu phía Bắc để điều phối hiệu quả hơn số lượng yêu cầu ngày càng tăng về dữ liệu phía Bắc. Chiến lược Dữ liệu phía Bắc sẽ xây dựng một cách thức bền vững để sản xuất số liệu thống kê cho từng vùng lãnh thổ với sự hợp tác của các cơ quan đầu mối thống kê ở phía Bắc. Để thực hiện điều này, Ban chỉ đạo dữ liệu phía Bắc và bốn tiểu ban (Nhu cầu dữ liệu, Kiểm soát (Gatekeeping), Chuyển đổi dữ liệu và Lăng kính dân bản địa) đã được thành lập để giải quyết những thách thức về gánh nặng trả lời cao ở miền Bắc, chi tiết dữ liệu không đủ, nhiều khoảng trống dữ liệu và chi phí thu thập cao. Phối hợp với các vùng lãnh thổ, các đối tác liên bang chính và các tổ chức của người dân bản địa, các chiến lược dữ liệu đổi mới sẽ được phát triển bằng cách sử dụng các phương pháp hiện đại để khai thác dữ liệu thay thế và thực hiện các cuộc khảo sát khi không có dữ liệu hành chính.

Xây dựng năng lực thống kê

Thống kê Canada hiện đang định hướng các hoạt động theo hướng tham gia với các tổ chức người dân bản địa quốc gia và xây dựng năng lực thống kê dựa trên nhu cầu của người dân bản địa. Nhiều tổ chức và cộng đồng người dân bản địa đang yêu cầu quyền truy cập và quyền sở hữu dữ liệu liên quan để phát triển chính sách, cung cấp dịch vụ, thu thập dữ liệu về dân bản địa và duy trì năng lực thống kê riêng của họ. Cơ quan đang nghiên cứu các quan hệ đối tác để hỗ trợ thu thập, phân tích và phổ biến ở miền Bắc và các cộng đồng thổ dân.

Dự án Cải thiện Thống kê Khu vực Caribe (PRASC) là dự án hỗ trợ kỹ thuật lớn nhất của Cơ quan Thống kê Canada cho đến nay. Kể từ khi dự án được triển khai vào năm 2015, cơ quan đã cung cấp hỗ trợ kỹ thuật và nâng cao năng lực thống kê ở 14 quốc gia vùng Caribe. PRASC tập trung vào phát triển thống kê ở bốn lĩnh vực chính: tài khoản quốc gia, cơ sở hạ tầng thống kê cho các cuộc điều tra doanh nghiệp và hộ gia đình, truyền thông và phổ biến thông tin. Dự án PRASC là biểu hiện của tất cả các trụ cột hiện đại hóa - từ các phương pháp tiên tiến hàng đầu, chia sẻ và hợp tác đến xây dựng năng lực thống kê và vai trò lãnh đạo.

Các hoạt động ngắn hạn 

· Xác định và truy cập ngày càng nhiều các nguồn dữ liệu hành chính và dữ liệu thay thế vì mục đích thống kê để sản xuất ra những thông tin chi tiết kịp thời hơn và lấp đầy khoảng trống dữ liệu.

· Tiếp tục thực hiện, phát triển và xây dựng chương trình ưu tiên dữ liệu hành chính trước tiên và đảm bảo người lao động có các công cụ và kỹ năng cần thiết để phát hiện và truy cập dữ liệu.

· Phát triển thông tin truyền thông bằng ngôn ngữ đơn giản, rõ ràng về việc thu thập, xử lý và sử dụng dữ liệu hành chính để đảm bảo tính minh bạch và hướng tới một mô hình tự phục vụ nhiều hơn để tất cả các chương trình của Cơ quan Thống kê Canada sử dụng.

· Cập nhật các hướng dẫn chất lượng để phản ánh việc sử dụng ngày càng nhiều dữ liệu hành chính và dữ liệu thay thế trong các chương trình thống kê.

· Cập nhật các chính sách và chỉ thị hiện tại đáp ứng chương trình ưu tiên dữ liệu hành chính trước tiên.

· Xây dựng các chính sách và chỉ thị mới để đáp ứng yêu cầu đưa các nguồn dữ liệu thay thế vào cơ quan, bao gồm cả việc tạo công cụ chính sách và quy trình hoạt động để tìm kiếm trên web.

· Cập nhật các công cụ chính sách liên quan đến việc thực hiện các khái niệm cân xứng và cần thiết trong giai đoạn khám phá dữ liệu.

Các hoạt động trung hạn

· Thiết lập và duy trì các mối quan hệ thường xuyên, cùng có lợi với các nhà cung cấp dữ liệu.

· Xây dựng các cơ chế thu hút sự tham gia của cộng đồng trong việc thu thập và sử dụng dữ liệu, bao gồm sử dụng các câu chuyện về việc sản phẩm đầu ra của Cơ quan Thống kê Canada dẫn đến các chương trình và chính sách ảnh hưởng đến cuộc sống người dân Canada, và tham gia vào đối thoại cởi mở về các mối quan tâm về quyền riêng tư và xử lý dữ liệu tại Cơ quan Thống kê Canada (xóa nhận dạng, ẩn danh, sử dụng dữ liệu tổng hợp).

· Phối hợp với Văn phòng Cao ủy về Quyền riêng tư của Canada để hoàn thiện việc xây dựng khung tương xứng.

Các hoạt động trong tương lai

· Đẩy mạnh khả năng tương tác từ cấp địa phương đến cấp quốc gia, cộng tác với các cơ quan chính phủ khác (bao gồm các tỉnh, vùng lãnh thổ và chính quyền địa phương) để nâng cao tính hữu ích của dữ liệu hành chính vì các mục đích thống kê và giảm sự trùng lặp, bao gồm cả việc đảm bảo tối ưu hóa khung pháp lý. 

· Thiết lập văn hóa tái sử dụng và chia sẻ dữ liệu để đảm bảo tính hiệu quả, đặc biệt là với các tài sản dữ liệu khu vực công.

· Đảm bảo Cơ quan Thống kê Canada có các quy trình tốt để hỗ trợ việc thu thập dữ liệu được chia sẻ, truy cập hoặc nhập từ nhiều điểm truy cập.

Kết quả mong đợi 

· Khoảng trống dữ liệu được lấp đầy để cung cấp thông tin mới, phù hợp cho người dân Canada và hỗ trợ xây dựng chính sách dựa trên bằng chứng (đảm bảo rằng nguồn vốn được cấp cho nơi cần nhất).

· Tăng tính minh bạch của các quy trình và sử dụng dữ liệu để duy trì sự công nhận của xã hội và sự tin tưởng của người dân Canada.

Số hóa dữ liệu

Các cơ quan, tổ chức lấy dữ liệu làm động lực cần phải có một kế hoạch chuyển đổi kỹ thuật số. Theo SCDS, yêu cầu quan trọng của quá trình chuyển đổi kỹ thuật số là điều chỉnh các quyết định hoạt động phù hợp với việc diễn giải dữ liệu có hệ thống (và càng tự động càng tốt). Điều này bắt nguồn từ khả năng của Cơ quan Thống kê Canada trong việc triển khai các phân tích nâng cao ở mỗi điểm tương tác - con người cũng như máy móc - để liên tục cải thiện chất lượng và độ chính xác khi ra quyết định. SCDS cũng đảm bảo rằng cơ quan áp dụng các giải pháp “do doanh nghiệp dẫn đầu/ có hỗ trợ của công nghệ”.

Nhu cầu về các công cụ thu thập, lưu trữ, phân tích, quản lý, chia sẻ và trực quan hóa dữ liệu ngày càng tăng ở tất cả các bộ ngành. Thực hiện các tiêu chuẩn mở, mã nguồn mở, khả năng tương tác và chia sẻ kiến thức chuyên môn đòi hỏi phải tiếp cập một bộ công cụ dữ liệu chung tương xứng với nhu cầu dữ liệu. Các bộ ngành cũng cần một khung linh hoạt để khám phá các công cụ mới và các phương án tiên tiến hơn, vừa có thể tương tác vừa bảo mật. Cơ sở hạ tầng CNTT của Chính phủ Canada (GC) phải có khả năng hỗ trợ chương trình nghị sự đầy tham vọng của hệ thống dữ liệu. Nhu cầu ngày càng tăng về năng lực tính toán ngày càng cao và hiện đại hóa cơ sở hạ tầng dữ liệu cũ.

Cơ quan Thống kê Canada tiếp tục đổi mới cơ sở hạ tầng và hệ thống CNTT mang sứ mệnh quan trọng đang dần lỗi thời. Công việc này được ưu tiên để đưa ra các giải pháp sáng tạo hỗ trợ hiện đại hóa.

Chiến lược CNTT trong ba năm của Thống kê Canada bao gồm việc chuyển từ cách tiếp cận “theo sự đặt hàng riêng” sang cách tiếp cận “mượn và mua” - chỉ xây dựng khi cần thiết để cải thiện sự nhanh nhẹn và tính thích ứng, đồng thời đẩy mạnh các mối quan hệ và hợp tác chặt chẽ hơn với các cơ quan Chính phủ, cơ quan thống kê quốc gia khác, khu vực tư nhân và các học viện. 

Các hoạt động chiến lược sau đây sẽ hỗ trợ chương trình hiện đại hóa của cơ quan và định hướng của Chính phủ Canada (GC):

· triển khai mô hình tổ chức CNTT hiện đại để hỗ trợ tốt hơn định hướng chiến lược của cơ quan trong khi đảm bảo các hoạt động liên tục được duy trì

· báo cáo thường xuyên về các lĩnh vực chính thể hiện hiệu suất hoạt động của hệ thống CNTT để thúc đẩy cải tiến liên tục và giảm chi phí bảo trì

· phát triển hơn nữa bộ kỹ năng CNTT và quan hệ đối tác trong các lĩnh vực bảo mật CNTT, mã nguồn mở, khoa học dữ liệu, các ngành liên quan đến điện toán đám mây, phát triển nhanh, thiết kế trải nghiệm người dùng và các công nghệ như trí tuệ nhân tạo và máy học, máy thông minh, phân tích, nền tảng làm việc kỹ thuật số, ứng dụng lưu trữ và dịch vụ vi mô

· thực hiện quản trị hai phương thức để hỗ trợ tốt hơn cho sự đổi mới và loại bỏ bộ máy quan liêu không cần thiết, đồng thời điều chỉnh và thúc đẩy quản trị doanh nghiệp GC 

· phát triển chiến lược kỹ thuật số phù hợp với chương trình hiện đại hóa của Cơ quan Thống kê Canada và chính sách kỹ thuật số của GC

· hiện đại hóa các dịch vụ vận hành CNTT để hỗ trợ các công nghệ và phương pháp tiếp cận mới, chẳng hạn như hỗ trợ điện toán đám mây và cơ sở hạ tầng do phần mềm quyết định

· áp dụng các phương pháp tiếp cận bảo mật dựa trên ước tính rủi ro để hỗ trợ chiến lược ưu tiên điện toán đám mây, truy cập dữ liệu và lực lượng lao động di động

· Xây dựng nơi làm việc số để tất cả nhân viên có thể làm việc từ bất kỳ đâu, bất kỳ lúc nào, sử dụng các công cụ bảo mật hiện đại

· tạo điều kiện truy cập nhiều hơn vào kho dữ liệu của Cơ quan thống kê Canada, gồm cả dữ liệu vi mô ẩn danh, bằng cách cho phép các nhà nghiên cứu, nhà hoạch định chính sách và các bên liên quan khác truy cập ảo một cách thuận tiện vào nhiều dữ liệu và thông tin thống kê sẽ được làm giàu bằng các công cụ phổ biến mới, chẳng hạn như trang tổng quan và cổng thông tin trực quan hóa dữ liệu, trong khi tiếp tục bảo vệ quyền riêng tư và bảo mật

· cung cấp các dịch vụ phân tích dữ liệu mạnh với các thành phần chính như trung tâm quản lý dữ liệu, dịch vụ nhập dữ liệu và phân tích dữ liệu bằng trí tuệ nhân tạo, kỹ thuật máy học và xử lý dữ liệu hiệu suất cao.

Nhu cầu về công cụ thu thập, lưu trữ, phân tích, quản lý, chia sẻ và trực quan hóa dữ liệu ngày càng tăng ở tất cả các bộ ngành.
Tăng quyền truy cập dữ liệu trực tuyến
Thống kê Canada hợp tác với Compute Canada, thực hiện một số nhiệm vụ để hiện đại hóa cơ sở hạ tầng CNTT tại các trung tâm dữ liệu nghiên cứu của Thống kê Canada (RDCs) để xây dựng các quy trình hoạt động và bảo mật của cơ quan, đồng thời tăng quyền truy cập dữ liệu nhiều hơn cho giới nghiên cứu học thuật và chính sách. Cơ quan này cũng đang thí điểm cơ sở hạ tầng ảo cung cấp quyền truy cập vào dữ liệu hành chính và doanh nghiệp có kết nối cho các đối tác liên bang và cấp tỉnh. Hơn 80 tệp dữ liệu mới đã được bổ sung vào bộ sưu tập RDC từ tháng 4 năm 2017.

Phân tích dữ liệu dưới dạng dịch vụ (DAaaS)

Thống kê Canada đang xây dựng chương trình phân tích dữ liệu dưới dạng dịch vụ, cung cấp các năng lực hoạt động một cách nhanh nhẹn và nhạy bén hơn. Thành phần chính bao gồm trung tâm (cổng) quản lý dữ liệu, dịch vụ xử lý dữ liệu và các công cụ phân tích dữ liệu sử dụng trí tuệ nhân tạo, kỹ thuật máy học và xử lý dữ liệu hiệu suất cao. Dịch vụ này cho phép khách hàng sử dụng dữ liệu một cách an toàn và tăng tính khả dụng của các sản phẩm Thống kê Canada trên toàn quốc. Các đối tác bên ngoài cũng có thể cộng tác thông qua các công cụ tiên tiến mới và dễ dàng truy cập vào nhiều dữ liệu hơn.

Các hoạt động ngắn hạn
• Triển khai các dự án thử nghiệm bảo mật điện toán đám mây vào mùa thu năm 2019.             

• Bắt đầu thu thập các yêu cầu hoạt động Phân tích dữ liệu (Data Analytics) dưới dạng Dịch vụ (DAaaS).             

• Xây dựng tình huống hoạt động và các yêu cầu đối với tài nguyên máy tính công suất cao (HPC) để hỗ trợ nghiên cứu khoa học (AI, ML, học sâu).             

Các hoạt động trung hạn
• Thực hiện lưu trữ và xử lý điện toán đám mây gốc, kiểm soát truy cập dựa trên vai trò, chính sách và trực quan hóa dữ liệu.

Các hoạt động trong tương lai
• Thực hiện định danh kỹ thuật số tin cậy và mã hóa hiện đại.             

• Thực hiện phân tích dữ liệu dưới dạng dịch vụ và nhập dữ liệu từ xa.             

• Thực hiện tính toán đa bên an toàn và chia sẻ hồ sơ bảo vệ quyền riêng tư.             

Kết quả mong đợi
• Các dự án và sáng kiến ​​kỹ thuật số thành công hoàn toàn phù hợp với định hướng kỹ thuật số của Chính phủ Canada (GC) gồm các tiêu chuẩn CNTT toàn doanh nghiệp, bảo mật và định hướng chiến lược đảm bảo tính nhất quán về cách tiếp cận và triển khai thông suốt, hiệu quả.             

Khả năng tương tác dữ liệu
Khả năng tương tác là khả năng truy cập và xử lý dữ liệu từ nhiều nguồn mà không làm mất ý nghĩa, sau đó tích hợp những dữ liệu này lại để ánh xạ, trực quan hóa, biểu hiện trên các hình thức trình bày và phân tích khác. Khả năng tương tác cho phép mọi người tìm kiếm, khám phá, hiểu biết về cấu trúc và nội dung của các bộ dữ liệu. Về bản chất, đó là khả năng “kết hợp” dữ liệu từ các nguồn khác nhau để giúp tạo ra thông tin theo ngữ cảnh và tổng thể hơn phục vụ cho việc phân tích tự động, đơn giản hóa; ra quyết định tốt hơn; và các mục đích giải trình.

Việc áp dụng và tuân thủ các tiêu chuẩn sẽ thúc đẩy khả năng tương tác, tích hợp và phản ứng nhanh. Hệ sinh thái tiêu chuẩn của Thống kê Canada bao gồm các tiêu chuẩn dữ liệu, bảng phân ngành, mô hình nền tảng và từ vựng hoặc bản thể luận.

Thống kê Canada có kinh nghiệm và mạng lưới trong nước và quốc tế để tạo điều kiện thuận lợi cho việc xác định các tiêu chuẩn. Các tổ chức phát triển tiêu chuẩn quốc gia và quốc tế đang hiện đại hóa các phương pháp quản lý dữ liệu. Canada đang tham gia giải quyết thách thức tương đối mới này và tối đa hóa tác động của Canada thông qua phương thức hợp tác.

Hợp tác về tiêu chuẩn
Thống kê trưởng là đồng chủ tịch của Nhóm hợp tác tiêu chuẩn hóa quản trị dữ liệu Canada (DGSC), nhóm này đang xây dựng một lộ trình tiêu chuẩn toàn diện, sẽ mang lại lợi ích cho các tổ chức và công dân Canada.

Mục tiêu hợp tác gồm:

• Xác định các lĩnh vực và phạm vi ưu tiên của Canada về Quản trị dữ liệu mà có thể được hưởng lợi từ việc tiêu chuẩn hóa;                           

• Giám sát xây dựng lộ trình toàn diện mô tả bối cảnh tiêu chuẩn hóa quản trị dữ liệu hiện tại và mong muốn của Canada, gồm các khuyến nghị giải quyết những khoảng trống và các lĩnh vực mới chưa có tiêu chuẩn và đánh giá phù hợp;                                                                                                 

• Đề xuất các sáng kiến tiêu chuẩn hóa quốc gia và quốc tế, lịch trình và tổ chức có thể thực hiện công việc.                                                       

Cơ quan Thống kê Canada tích cực xây dựng và duy trì các tiêu chuẩn thống kê, thúc đẩy và giám sát thực hiện các tiêu chuẩn này, cũng như đưa ra hướng dẫn về cách giải thích các tiêu chuẩn. Tiêu chuẩn thống kê bao gồm các tổng thể điều tra, đơn vị thống kê, các biến số và bảng phân ngành (dựa trên các tiêu chuẩn quốc tế để đảm bảo khả năng tương tác).

Cơ quan thống kê Canada cũng xây dựng, duy trì và phổ biến dữ liệu đặc tả thống kê cho các chương trình thống kê theo các điều khoản của Chính sách thông báo cho người dùng tin về chất lượng và phương pháp luận . Dữ liệu đặc tả gồm thông tin về các biến số, bảng phân ngành, nguồn dữ liệu, phương pháp luận, chất lượng dữ liệu, phiếu điều tra, câu hỏi khảo sát và các phương án trả lời.

Trong tương lai, nghiên cứu sẽ hướng tới việc sử dụng và áp dụng các tiêu chuẩn dữ liệu mở và các giao thức trao đổi thông tin. Công việc này sẽ đảm bảo khả năng tương tác trong chính phủ và với các bên hữu quan chính, bao gồm các tổ chức phi chính phủ, các tổ chức tư vấn, các học viện và các tổ chức khu vực tư nhân.

Kiến trúc dữ liệu thống kê chung
Thống kê Canada là một thành viên tích cực của Nhóm Cấp cao về Hiện đại hóa Thống kê Chính thức (HLG-MOS), một nhóm các Nhà thống kê trưởng cam kết tích cực chỉ đạo việc hiện đại hóa các tổ chức thống kê với sứ mệnh phối hợp với nhau để xác định các xu hướng, các nguy cơ và cơ hội trong việc hiện đại hóa các tổ chức thống kê. Cơ quan Thống kê Canada đã rất nỗ lực trong việc xây dựng kiến ​​trúc dữ liệu thống kê chung (CSDA). CSDA cung cấp một mô hình kiến ​​trúc chung và cách tiếp cận để hỗ trợ các tổ chức thống kê trong việc thiết kế, tích hợp, sản xuất và phổ biến số liệu thống kê chính thức dựa trên các nguồn dữ liệu truyền thống và nguồn dữ liệu mới.                           

Các hoạt động ngắn hạn
• Nghiên cứu và lựa chọn các tiêu chuẩn dữ liệu mở phù hợp.             

• Tiếp tục nghiên cứu và hợp tác về tiêu chuẩn thống kê quốc tế và mô hình tham chiếu dữ liệu, bao gồm các cam kết hiện tại đối với nhóm HLG-MOS.             

• Xây dựng tầm nhìn, khái niệm và minh chứng khái niệm tạo luồng dữ liệu phân tích sử dụng định dạng dữ liệu mở chung theo tiêu chuẩn ngành.             

• Tiếp tục tham gia Nhóm Hợp tác tiêu chuẩn hóa quản trị dữ liệu Canada.             

Các hoạt động trung hạn
• Tiếp tục phối hợp về khung khả năng tương tác: bản thể luận, phân loại, từ vựng và ảo hóa dữ liệu.             

• Đóng góp vào Mạng lưới Dữ liệu Y tế Thế giới thực Liên bang Canada, chuẩn hóa dữ liệu đặc tả.             

Các hoạt động trong tương lai
• Tiếp tục nghiên cứu và hoàn thiện để đạt được khả năng tương tác đầy đủ.             

• Hướng Cơ quan Thống kê Canada thành một cơ quan công nhận tiêu chuẩn để xây dựng các tiêu chuẩn quốc gia.             

• Thực hiện quản lý phân loại Aria (dữ liệu tham chiếu) tạo thành các giai đoạn ban đầu của cách tiếp cận toàn chính phủ đối với quản lý bảng phân ngành.             

Kết quả mong đợi
• Việc tuân thủ các tiêu chuẩn sẽ tối ưu hóa việc sử dụng dữ liệu, tạo điều kiện chia sẻ và cộng tác để đảm bảo phương pháp tiếp cận toàn chính phủ và đảm bảo giá trị công lớn hơn của dữ liệu cũng như khả năng sử dụng và tái sử dụng cao hơn các tài sản dữ liệu có giá trị.

Quản lý dữ liệu
Quản lý dữ liệu là thực hành tổ chức và duy trì các quy trình dữ liệu để đáp ứng các nhu cầu liên tục của vòng đời thông tin. Các thành phần chính của quản lý vòng đời thông tin bao gồm kho dữ liệu có thể tìm kiếm, tham chiếu và quản lý dữ liệu tổng thể cũng như khung đánh giá chất lượng.

“Cơ quan thống kê Canada có kinh nghiệm và mạng lưới trong nước và quốc tế tạo điều kiện thuận lợi cho việc xác định các tiêu chuẩn” .
 Là một cơ quan dựa trên tri thức và là Cơ quan Thống kê Quốc gia được đánh giá cao, Cơ quan Thống kê Canada tự hào về thông tin sản xuất ra. Quản lý thông suốt và hiệu quả những dữ liệu và thông tin được thu thập, biên soạn, phân tích và công bố là việc không thể thiếu để đáp ứng nhiệm vụ của Cơ quan Thống kê Canada. Tuy nhiên, những thay đổi về công nghệ đã đặt ra những thách thức mới trong quản lý dữ liệu và thông tin trên toàn thế giới. Thông tin đang được sản xuất với tốc độ ngày càng cao vì thông tin có thể được tạo ra, truyền tải và nhân bản dễ dàng. Các định dạng điện tử mới tiếp tục xuất hiện, trong khi những định dạng khác trở nên lỗi thời. Các tổ chức cũng cảm nhận được gánh nặng trước một lượng lớn thông tin cũ chưa được tổ chức, sắp xếp trong khi thông tin mới đang được tạo ra với tốc độ chưa từng có. 

Yêu cầu về tính linh hoạt trong môi trường làm việc ngày càng tăng, yêu cầu ứng phó nhanh trước nhu cầu của khách hàng và người lao động đang phát triển, và sự chuyển dịch triệt để sang công nghệ đám mây đang thay đổi toàn cảnh quản lý thông tin. Chưa bao giờ nhu cầu về phương pháp tiếp cận tích hợp dựa trên người sử dụng mạnh như bây giờ - tập trung vào những thông tin và định dạng thông tin mà người dùng tin cần - cùng với việc cung cấp nguồn dữ liệu đáng tin cậy và có thẩm quyền. Cơ quan Thống kê Canada phải tích hợp đầy đủ quản lý thông tin vào các quy trình hoạt động và phát triển giải pháp CNTT để hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ của mình là cung cấp thông tin chi tiết cho người dân Canada đồng thời đáp ứng các yêu cầu về bảo đảm quyền riêng tư, bảo mật và an ninh.

Thống kê Canada đang xây dựng một tầm nhìn đổi mới, lâu dài và toàn diện về quản lý thông tin toàn doanh nghiệp. Đây là bước quan trọng đầu tiên để Cơ quan Thống kê Canada ứng phó với những thách thức thông tin mới và đảm bảo việc cung cấp các sản phẩm và dịch vụ một cách liên tục và hiệu quả.

Khi được triển khai đầy đủ, nền tảng Picasso của Thống kê Canada sẽ cung cấp cho toàn bộ nhân viên khả năng tìm kiếm và khám phá các tài sản dữ liệu và dữ liệu đặc tả thống kê. Tài sản dữ liệu gồm dữ liệu từ tất cả các nguồn, bao gồm khảo sát, dữ liệu hành chính, các dự án liên kết hồ sơ, dữ liệu lớn và thông tin trên các trang web. Nền tảng Picasso sẽ là nhân tố quan trọng trong việc quản lý dữ liệu đối với các tài sản chiến lược quan trọng, vì cung cấp dữ liệu đặc tả mà máy có thể đọc được thúc đẩy các quy trình, khả năng diễn giải, tính mạch lạc, tính bảo mật, khả năng sao chép và khả năng đảo chiều. Picasso sẽ là một bộ công cụ duy nhất để quản lý dữ liệu và dữ liệu đặc tả thống kê, và như vậy chỉ cần lưu trữ tối thiểu các tệp đã sao lưu. Picasso sẽ thay thế một số hệ thống cũ và đảm bảo cách tiếp cận toàn diện để chuẩn hóa, truy cập và sử dụng dữ liệu đặc tả.

              Chia sẻ chuyên môn
             Cơ quan Thống kê Canada sẽ công bố minh chứng khái niệm về giao diện lập trình ứng dụng (API) cho phép lựa chọn dữ liệu lưu trữ và dữ liệu đặc tả thống kê liên quan từ cơ sở dữ liệu Picasso 2019 cho tất cả các bộ ngành của Chính phủ Canada (GC). Bảng kê các nhà cung cấp dữ liệu hành chính từ khu vực công sẽ được cung cấp ở định dạng máy có thể nhập được. Công việc trong tương lai sẽ gồm phát triển khả năng thâm nhập kho dữ liệu đặc tả từ các cơ quan chính phủ khác và giao diện người dùng bên ngoài để xem thông tin từ Picasso.

 Thống kê Canada hiện đang làm việc với các cơ quan chính phủ khác để chia sẻ bài học kinh nghiệm từ việc xây dựng và triển khai Picasso. Thống kê Canada cũng đồng chủ tịch Nhóm công tác về Danh mục Dữ liệu thuộc Cộng đồng thực hành Dữ liệu Doanh nghiệp và mục tiêu của nhóm công tác là xây dựng các yêu cầu hoạt động của một Danh mục dữ liệu Chính phủ Canada.              

Tham chiếu và quản lý dữ liệu tổng thể là các hợp phần chính của quản lý dữ liệu doanh nghiệp. Cơ quan thống kê Canada đã xem xét mô hình các nước Bắc Âu (Scandinavia) để hiện đại hóa và lập ra công cụ đăng ký thống kê, khởi động các dự án nghiên cứu, phát triển, khởi tạo, duy trì, cập nhật và tích hợp cơ sở hạ tầng đăng ký thống kê linh hoạt và có tính tương tác. Đây sẽ là nền tảng của các hoạt động thống kê tại Cơ quan Thống kê Canada. Nền tảng này bao gồm công cụ đăng ký thống kê hoặc cơ sở dữ liệu về:

• Tòa nhà và đơn vị xây dựng             

• Thông tin không gian địa lý             

• Doanh nghiệp             

• Dân số             

Quản lý và kiểm soát chất lượng dữ liệu là các hoạt động cốt lõi của Thống kê Canada. Một cam kết quan trọng của Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang là tạo ra một khung chất lượng dữ liệu GC toàn diện. Thống kê Canada và Ban Thư ký Hội đồng Ngân quỹ quốc gia (TBS), dưới sự chỉ đạo chính sách và thông tin đầu vào của một số cơ quan khác, sẽ xây dựng, thực hiện và hỗ trợ các chiến lược, chính sách và thực tiễn quản lý chất lượng dữ liệu để hỗ trợ khung chất lượng. Khung đề xuất sẽ xác định các tiêu chuẩn chung cho toàn doanh nghiệp để đảm bảo khả năng tương tác và được điều chỉnh theo thực tế và hệ sinh thái dữ liệu khác nhau của các cơ quan thuộc Chính phủ Canada (GC).

Thống kê Canada hiện có một số chiến lược và công cụ để tạo điều kiện và đảm bảo quản lý chất lượng hiệu quả tất cả các chương trình và sáng kiến ​​thống kê, bao gồm Ban Thư ký Chất lượng, Khung Đảm bảo Chất lượng (QAF) và Hướng dẫn Chất lượng. Các công cụ này có thể được điều chỉnh cho phù hợp với cách tiếp cận toàn doanh nghiệp về chất lượng và duy trì tài sản dữ liệu GC.

Dẫn đầu về Quản lý và Chia sẻ dữ liệu tham chiếu và dữ liệu tổng thể
Các cơ quan của Chính phủ Canada phải xây dựng các tiêu chuẩn chia sẻ để tạo điều kiện trao đổi thông tin hướng tới khả năng tương tác. Cơ quan Thống kê Canada có chức năng cung cấp cho các cơ quan GC quyền truy cập vào dữ liệu tham chiếu và dữ liệu tổng thể được tiêu chuẩn hóa để chia sẻ dữ liệu và tương tác. Cơ quan Thống kê Canada hiện đang phối hợp với Cơ quan Việc làm và Phát triển Xã hội Canada (ESDC) trong một dự án thí điểm, chứng minh cách dữ liệu tham chiếu được chuẩn hóa (dưới dạng địa chỉ và các biến thể địa chỉ) để tạo điều kiện cho khả năng tương tác và sử dụng các nền tảng chia sẻ dữ liệu. Sáng kiến ​​này là bước đầu hướng tới việc tạo ra một nền tảng đăng ký địa chỉ quốc gia chính xác, chuẩn hóa. Những thông tin này sẽ cung cấp cho các cơ quan GC thông qua một dịch vụ Giao dịch kỹ thuật số Canada, một phần của sáng kiến ​​“cho chúng tôi biết một lần/ tell us once” và sẽ được công bố dưới dạng “dữ liệu mở” theo Kế hoạch hành động quốc gia về Chính phủ mở của Canada. Đây sẽ là bằng chứng về nguyên mẫu khái niệm, theo đó dữ liệu tham chiếu/tổng thể do Thống kê Canada quản lý sẽ được các cơ quan GC và các cấp chính quyền khác truy cập.

Các hoạt động ngắn hạn
• Hỗ trợ cách tiếp cận quản trị dữ liệu trước tiên bằng cách xác định và xây dựng các quy trình và công cụ cải thiện các dịch vụ lấy người dùng làm trung tâm bằng cách thiết lập một mô hình tự phục vụ tăng cường (Dịch vụ hỗ trợ quản trị và quản lý dữ liệu).             

• Tạo thông tin liên lạc bằng ngôn ngữ rõ ràng và đơn giản về việc sử dụng mô hình tự phục vụ (Dịch vụ hỗ trợ quản trị và quản lý dữ liệu).             

• Thực hiện tăng cường nền tảng Picasso đáp ứng nhu cầu Quản lý dữ liệu, Phân tích dữ liệu dưới dạng Dịch vụ và các yêu cầu báo cáo về các biện pháp hiệu suất cụ thể đã được phê duyệt.             

• Thiết kế và thực hiện khởi tạo ban đầu về đăng ký thống kê và trình bày trường hợp khái niệm dữ liệu tham chiếu dưới dạng dịch vụ (RDaaS) trước Ban đánh giá kiến ​​trúc doanh nghiệp Chính phủ Canada (GC EARB).             

• Phối hợp với TBS và các chủ doanh nghiệp chủ chốt khác để xây dựng chương trình quản lý dữ liệu tổng thể của chính phủ.             

• Tiến hành đánh giá khung đảm bảo chất lượng liên quan đến dữ liệu hành chính và sử dụng dữ liệu phi thống kê,thành lập nhóm công tác liên bộ.             

• Xây dựng bộ công cụ quản lý dữ liệu hoàn thiện (đào tạo, văn bản hóa quy trình và thủ tục, công cụ chính sách, biện pháp thực hiện, v.v.).             

• Cập nhật các hướng dẫn chất lượng để văn bản hóa các khái niệm cânxứng và cần thiết cho việc quản lý vòng đời dữ liệu.             

• Cập nhật các công cụ chính sách liên quan đến việc thực hiện các khái niệm tương xứng và cần thiết để quản lý vòng đời dữ liệu.             

• Đồng chủ tịch Nhóm công tác về Chất lượng Dữ liệu thuộc Cộng đồng thực hành Dữ liệu Doanh nghiệp.             

Các hoạt động trung hạn
• Xây dựng kho dữ liệu doanh nghiệp được thực hiện đầy đủ (Picasso).             

• Phát triển thêm các đăng ký thống kê và giải mã các đăng ký và khung khác. 
• Nghiên cứu QAF doanh nghiệp, bao gồm việc đánh giá khả năng áp dụng QAF và Hướng dẫn Chất lượng của Thống kê Canada để sử dụng rộng rãi hơn, bao gồm cả việc sử dụng dữ liệu phi thống kê; bước đầu xây dựng các chiến lược đào tạo liên quan đến chất lượng của GC.             

Các hoạt động trong tương lai
• Đảm bảo kho dữ liệu GC của doanh nghiệp lấy trực tiếp từ tổng kho Thống kê Canada (nền tảng Picasso).             

• Phát triển đầy đủđăng ký thống kê tích hợp (luồng dữ liệu thông qua đăng ký để tập hợp và ẩn danh).             

• Xây dựng QAF doanh nghiệp (phương pháp tiếp cận toàn chính phủ).             

Kết quả mong đợi
• Dữ liệu được sử dụng hiệu quả hơn trong toàn doanh nghiệp, đảm bảo mọi người đều xem và phân tích thông tin giống nhau, cập nhật nhất để đảm bảo dữ liệu có tính khả dụng và giá trị công cao hơn.

 Tài nguyên dữ liệu
Thống kê Canada hiện đang thực hiện một chương trình tuyển dụng mạnh mẽ dành cho các nhà phân tích, chuyên gia CNTT và nhà phương pháp luận. Các chiến dịch tuyển dụng gần đây nhắm vào các nhà khoa học dữ liệu, kỹ sư dữ liệu, chuyên gia tình báo kinh doanh và chuyên gia an ninh mạng. Thống kê Canada cũng đang tiếp tục xây dựng các chương trình phát triển mạnh mẽ cho tất cả những người mới được tuyển dụng và nhân viên hiện tại đang mong muốn cập nhật kỹ năng hoặc học những kỹ năng mới. Thống kê Canada cố gắng trở thành một “tổ chức học tập” và không ngừng xây dựng năng lực thống kê và tăng cường hiểu biết về dữ liệu.

Trong thời đại thay đổi nhanh chóng và sự cạnh tranh ngày càng tăng về nhân tài, việc hợp tác với các đối tác bên ngoài cơ quan Thống kê Canada là cần thiết trong tiến trìnhthực hiện chương trình hiện đại hóa cơ quan và khả năng duy trì thích ứng trước nhu cầu của người dân Canada và các nhà ra quyết định. Quan hệ đối tác với các cơ sở đào tạo sau trung học phổ thôngmang lại cơ hội cùng có lợi với các kết quả tích cực trong ngắn hạn và dài hạn, bao gồm:

• tạo cơ hội học tập cùng có lợi             

• tạo ra các trải nghiệm làm việc thực tế của sinh viên cho lực lượng lao động tương lai và tiếp cận với các tài năng mới đang phát triển             

• tạo dựng cơ hội nghề nghiệp cho sinh viên tốt nghiệp có trình độ cao, giàu kinh nghiệm, những người nhận thức và quan tâm đến công việc của cơ quan (có thể ở một số cấp độ, chẳng hạn như đại học [cấp tuyển dụng] và sau tiến sĩ [cấp trung gian])             

Cách tiếp cận đối tác với các cơ sở đào tạo sau trung học phổ thông của cơ quan Thống kê Canada tạo ra một khuôn khổ và phân công vai trò, trách nhiệm cho Ủy ban Quản lý Chiến lược, Ủy ban Quản lý Hiện đại hóa, Ủy ban Thu hút Nhân tài, trợ lý cấp thống kêtrưởng, Giám đốc và trợ lý giám đốc dự án đối tác, các nhóm dự án đối tác và nhân sự.

Hiện tại, cơ quan đang tích cực tuyển dụng các cá nhân từ cộng đồng khoa học dữ liệu, do yêu cầu của cơ quan và tất cả các ngành về các loại kỹ năng này ngày càng tăng. Cơ quan thống kê Canada đã xây dựng chiến lược phát triển nhà khoa học dữ liệu và khung hợp tác trong đó nêu ra các yếu tố thành công chính và kết quả mong đợi.

Trước nhu cầu ngày càng tăng của Thống kê Canada đối với các nhà khoa học dữ liệu, một nhóm công tác liên lĩnh vực ở cấp quản lý cấp cao đã được thành lập để xây dựng chiến lược tuyển dụng các nhà khoa học dữ liệu. Để đảm bảo có được nhân tài và năng lực phù hợp hiện tại và trong tương lai, nhóm công tác sẽ giải quyết các thực tiễn về nguồn nhân lực, gồm tuyển dụng theo phương thức truyền thống và đổi mới.

Thống kê Canada gần đây đã thành lập Phòng Khoa học Dữ liệuđểxúc tiến mô hình cổng thông tin và truyền thông để nâng cao nhận thức, đưa ra tư vấn chuyên gia cho các dự án khoa học dữ liệu sâu hơn và mở rộng việc sử dụng các công cụ và kỹ thuật khoa học dữ liệu trong toàn cơ quan. Thống kê Canada cũng đã triển khai một chương trình nghiên cứu khoa học dữ liệu. Các nghiên cứu sinh về khoa học dữ liệu sẽ được cơ quan Thống kê Canada tuyển dụng và sẽ làm việc tại các bộ ngành của GC để tận dụng nguồn dữ liệu phong phú nhằm hiểu sâu sắc dữ liệu và ra quyết định.

              Hỗ trợ Học viện kỹ thuật số
         Lộ trình Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang ghi nhận sự cần thiết phải nâng caohiểu biết về dữ liệu và trình độ kỹ thuật số của các công chức để tận dụng đầy đủ giá trị của dữ liệu,đồng thời cải thiện các dịch vụ và chương trình cho người dân Canada. Trường Dịch vụ Công Canada (CSPS) đã thành lập Học viện Kỹ thuật số để đáp ứng yêu cầu này.

Cơ quan Thống kê Canada đóng vai trò quan trọng trong việc xác lập hướng đi trong tương lai về kiến ​​thức dữ liệu trong dịch vụ công liên bang, hỗ trợ đáng kể cho CSPS về Học viện Kỹ thuật số. Hỗ trợ này bao gồm kiểm tra và phản hồi về khóa học, đào tạo về phân tích dữ liệu và kỹ thuật số (bao gồm trí tuệ nhân tạo và máy học), hướng dẫn và xây dựng khóa học. Thống kê Canada cũng đã tổ chức các hội thảo về đổi mới dữ liệu và kỹ thuật số, đồng thời tạo lập dữ liệu tổng hợp và môi trường liên kết dữ liệu để học viên tham dự Học viện Kỹ thuật số sử dụng. 

Thống kê Canada sẽ là đối tác chính với CSPS trong việc xây dựng tài liệu lớp học và chương trình giảng dạy cho các khóa học trong tương lai của Học viện Kỹ thuật số để đảm bảo rằng người học có nền tảng vững chắc về cả kiến ​​thức kỹ thuật số và dữ liệu. Định hướng tương lai gồm xây dựng các tài liệu khóa học và đào tạo về quản trị dữ liệu và quản lý dữ liệu.             

Thống kê Canada ngày càng có nhiều cộng đồng thực hành cơ sở (CoP), những cộng đồng này tự quản lý và chia sẻ nhiều thông tin và tài nguyên học tập về khoa học dữ liệu và các kỹ năng hiểu biết về dữ liệu chung. Các cộng đồng thực hành cơ sở hiện nay gồm CoP học máy, CoP phân tích dữ liệu và CoP địa tin học, cũng như Nhóm người dùng ngôn ngữ R/Python, Nhóm người dùng Power BI và Câu lạc bộ học máy. 

Cơ quan này cũng đã tổ chức một số sự kiện đổi mớihackathons, là các sự kiện hợp tác giải quyết vấn đề, tập hợp các nhóm đa ngành (GC và học giả) để xây dựng năng lực huy động dữ liệu; tăng cường hiểu biết về dữ liệu; xã hội hóa các phương pháp và công cụ tiên tiến hàng đầu, các thông lệ hay nhất về quản lý dữ liệu và phương pháp tiếp cận lấy người dùng làm trung tâm. Những sự kiện hackathons này cũng tạo cơ hội cho cơ quan thu hút tài năng mới và khuyến khích hợp tác nhiều hơn.

Cơ quan Thống kê Canada cũng đảm bảo rằng, khi các yêu cầu về nguồn lực thay đổi, cơ quan này tạo cơ hội cho nhân viên phát triển và học hỏi các kỹ năng và năng lực mới để đáp ứng những yêu cầu thay đổi này. Khi cơ quan hướng tới đối tác nhiều hơn, chia sẻ dữ liệu nhiều hơn và thâm nhập nhiều nội dung dữ liệu hơn từ các nguồn bên ngoài, thì yêu cầu về kỹ năng hợp tác, đàm phán và tham gia của nhân viên cũng như đối với soạn giả kỹ thuật, chiến lược gia và người kể chuyện sẽ tăng lên.

Phát triển kỹ năng mới
Thống kê Canada đạt được bước tiến quan trọng về hiện đại hóa trong bối cảnh cuộc cách mạng dữ liệu toàn cầu. Trong đó, cơ quan này tập trung vào việc xây dựng và phát triển quan hệ đối tác với khách hàng, doanh nghiệp và chính phủ. Gần đây,cơ quan này đã tổ chức một hội thảo hai ngày để giúp nhân viên tìm hiểu quy trình, chiến lược và kỹ thuật về đàm phán thành công. Hội thảo đảm bảo nhân viên hiểu được quy trình đàm phán và cam kết của cơ quan đối với các thỏa thuận cùng có lợi, cách xây dựng kế hoạch, chiến lược và chiến thuật để đàm phán hiệu quả.

Các hoạt động ngắn hạn
• Nắm bắt các năng lực và kỹ năng mong muốn về kiến ​​thức dữ liệu và khoa học dữ liệu, bao gồm cả trí tuệ nhân tạo (AI) và máy học.             

• Thành lập các cộng đồng thực hành(CoP) dựa trên khoa học và các nhóm công tác có quyền truy cập vào các công cụ thích hợp; mở rộng các chương trình tuyển dụng để thu hút và giữ chân các nhà khoa học dữ liệu và kỹ sư dữ liệu.             

• Phối hợp trực tiếp với Trường Dịch vụ Công Canada (CSPS) về triển khai Học viện Kỹ thuật số và các yêu cầu kỹ năng.             

• Triển khai Học bổng Khoa học Dữ liệu.             

• Thành lập Phòng Khoa học Dữ liệu.             

• Thành lập Ban Thư ký Đổi mới.             

• Tiến hành các chiến dịch tuyển dụng liên tục hướng đến các kỹ năng phù hợp cần thiết cho các ưu tiên hiện tại.             

• Thành lậpBan nghiên cứu và phát triển (R&D) định hướng kết quả.             

• Làm việc trực tiếp với các đối tác trong chính phủ liên bang để xây dựng năng lực hiểu biết về dữ liệu cho công chức, đo lường mức độ hiểu biết và xây dựng các chương trình đào tạo.             

Các hoạt động trung hạn
• Phối hợp với CSPS đổi mới chương trình đào tạo để phát triển và duy trì các năng lực và kỹ năng cần thiết.             

• Tăng cường tuyển dụng có mục tiêu (các kỹ năng liên quan đến khoa học), AI, máy học, và sử dụng có đạo đức tự động hóa, AI và các kỹ năng khác theo yêu cầu.             

• Cải thiện tính linh hoạt trong truy cập phần mềm và công cụ của toàn cơ quan.             

• Tăng cường chia sẻ và hợp tác trong và ngoài GC, bao gồm quyền truy cập và sử dụng GitHub, GitLab, Trello và Slack, cũng như GCconnex và GCcollab.             

• Trở thành cơ sở thử nghiệm về tăng tốc khoa học dữ liệu trong chính phủ liên bang; yêu cầu các nhà khoa học dữ liệu GC làm việc cho Thống kê Canada (với quyền truy cập vào dữ liệu, đăng ký, khung đánh giá chất lượng (QAF), tài nguyên phân tích) để tạo mã và quy trình phân tích.             

Các hoạt động trong tương lai
• Khuyến khích và hỗ trợ văn hóa học tập liên tục để duy trì các năng lực và kỹ năng phù hợp (Thống kê Canada với tư cách là một “tổ chức học tập”).             

• Thực hiện các chiến dịch thường xuyên để tuyển dụng và giữ chân nhân viên phù hợp (flexi-CAD, chương trình đại lý miễn phí, trao đổi học thuật).             

• Thiết lập một hộp công cụ nghiên cứu và phương pháp tiến bộ (đảm bảo các nhà khoa học có quyền truy cập vào các công cụ và nguồn lực phù hợp để thực hiện công việc hiệu quả và thông suốt).             

• Trở thành cơ quan hàng đầu thế giới về khoa học dữ liệu.             

Kết quả mong đợi
• Các kỹ năng và năng lực cần thiết để đảm bảo dữ liệu được sử dụng như một tài sản chiến lược, bao gồm khoa học dữ liệu, phân tích dữ liệu, truyền thông, cam kết và chiến lược được giải quyết và phản hồi để đảm bảo tăng cường ra quyết định dựa trên bằng chứng.

Khung tin cậy dữ liệu
Tuyên bố sứ mệnh của SCDS là "cung cấp thông tin chi tiết thông qua dữ liệu vì một Canada tốt đẹp hơn". Điều này được thể hiện ở các giá trị cốt lõi của Thống kê Canada, đó là đáng tin cậy, có mục đích, quan tâm và bao trùm, đồng thời luôn học hỏi và cầu thị.

Thống kê Canada đã dành hơn một thế kỷ thu thập dữ liệu vì mục đích thống kê và ngày càng phát triển khi nhu cầu thông tin ngày càng tăng và các nguồn dữ liệu mới mang lại các khả năng mới cho thông tin. Hiện nay, cơ quan này đang làm việc với các chuyên gia từ các doanh nghiệp và học viện ở khắp nơi trên thế giới, cũng như với Văn phòng Cao ủy về Quyền riêng tư, để xây dựng các phương pháp thống kê mới dựa trên sự cần thiết và tính cân xứng. Sự cần thiết thể hiện qua việc xác định Thống kê Canada bắt buộc phải sản xuất những dữ liệu nào để đảm bảo xã hội, nền kinh tế và môi trường được đo lường. Tính cân xứng đảm bảo rằng khối lượng dữ liệu và nguồn dữ liệu theo yêu cầu của các khu vực chương trình được cân bằng với gánh nặng trả lời, đồng thời duy trì bảo vệ quyền riêng tư. Công tác này bổ sung cho công việc của cơ quan nhằm đảm bảo sự chấp nhận của xã hội bằng cách duy trì sự cho phép của xã hội, đây là động lực chính của khung tin cậy dữ liệu.

Ngoài các biện pháp an ninh vật lý và CNTT vững chắc, Thống kê Canada hiện có chương trình nâng cao nhận thức về tính bảo mật mạnh và các công cụ của công ty để kiểm soát truy cập dữ liệu và phân loại tính bảo mật; việc áp dụng khung tỷ lệ mới nâng cao hơn nữa các nguyên tắc bảo vệ quyền riêng tư của cơ quan.

Định hướng tương lai nhằm nâng cao truyền thông và tính minh bạch của thực hành hiện tại, đồng thời nghiên cứu các phương pháp mới và mới nổi để kiểm soát truy cập dữ liệu dựa trên quy tắc và chính sách, kiểm toán tích cực tự động và phát triển các giao thức sử dụng thích hợp các bộ dữ liệu tổng hợp, không xác định và ẩn danh để đào tạo, thử nghiệm và nghiên cứu cũng như phát triển các phương pháp bảo vệ quyền riêng tư và bảo mật được cải thiện.

Một thế kỷ tin tưởng - an toàn - sự thật
Trung tâm Tin cậy của Thống kê Canada, khai trương trên trang thông tin điện tử của cơ quan vào mùa xuân năm 2019, bao gồm các tính năng và thông tin về lý do yêu cầu dữ liệu và thông tin thu thập cũng như cách thức giữ thông tin an toàn và riêng tư, chi tiết về luật quyền riêng tư của Canada và thông tin về cam kết minh bạch, trách nhiệm giải trình của cơ quan.

Các hoạt động ngắn hạn
• Tăng tính minh bạch trong truyền thông về thực tế bảo mật và quyền riêng tư hiện hành.             

• Phối hợp làm việc với các Cơ quan Thống kê Quốc gia khác, các doanh nghiệp, học viện và Văn phòng Cao ủy về Quyền riêng tư để phát triển các phương pháp thống kê mới dựa trên sự cần thiết và tính cân xứng.             

Các hoạt động trung hạn
• Nghiên cứu các phương pháp mới và mới nổi để bảo vệ quyền riêng tư và bảo mật.             

• Thực hiện kiểm soát truy cập dựa trên vai trò và chính sách và kiểm toán tích cực tự động.             

Các hoạt động trong tương lai
• Hoàn toàn tự động hóa kiểm soát và truy cập dữ liệu.             

• Thực hiện các mức độ kiểm soát quyền riêng tư phù hợp.             

• Công bố mã và phương pháp trên Cổng Dữ liệu Mở để minh bạch thông tin.  
Kết quả mong đợi
 • Bảo vệ thông tin và quyền riêng tư cá nhân đảm bảo rằng người dân Canada vẫn tin tưởng vào công việc của Cơ quan Thống kê Canada và cơ quan này vẫn là nguồn dữ liệu và thông tin chi tiết đáng tin cậy.

“ Thống kê Canada: Cung cấp thông tin chi tiết thông qua dữ liệu vì một Canada tốt đẹp hơn ” .
 Vai trò lãnh đạo về dữ liệu
Theo kết quả năng lực dữ liệu chiến lược nêu trong tài liệu này, Cơ quan Thống kê Canada có vị trí tốt để đảm nhận vai trò lãnh đạo trong việc đảm bảo sử dụng dữ liệu chiến lược trong toàn bộ chính phủ liên bang. Thông qua quan hệ đối tác và hợp tác với tất cả các cấp chính quyền, cơ quan này đang nỗ lực để tối ưu hóa việc truy cập và sử dụng dữ liệu, cung cấp hướng dẫn về quản lý dữ liệu và hỗ trợ đổi mới dựa trên dữ liệu nhằm mang lại giá trị cho người dân Canada. Cơ quan này có vị trí thông báo về các tiêu chuẩn để đảm bảo tính nhất quán trong toàn chính phủ liên bang và dẫn đầu trong các lĩnh vực như sử dụng dữ liệu có đạo đức và an toàn, chất lượng dữ liệu, danh mục và kiểm kê dữ liệu, tích hợp dữ liệu, xây dựng năng lực và tạo thông tin thông qua khoa học thống kê. Thống kê Canada cũng đang cung cấp hướng dẫn và hỗ trợ cho các bộ ngành khác về việc xây dựng và vận hành các chiến lược dữ liệu bộ ngành.

 Trong mối quan hệ hợp tác đối tác với Ban Thư ký Hội đồng Ngân quỹ quốc gia (TBS) và Văn phòng Hội đồng Cơ mật (PCO),Thống kê Canada đồng chủ trìdự thảo Lộ trình Chiến lược Dữ liệu Dịch vụ Công Liên bang (DSFPS). Thống kê Canada hiện đang chủ trì hoặc đồng chủ trì một số nhóm công tác của chính phủ liên bang thuộc Cộng đồng Thực hành Dữ liệu Doanh nghiệp, bao gồm Nhóm Công tác Quản trị Dữ liệu, Nhóm Công tác Danh mục Dữ liệu, Nhóm Công tác Tham chiếu Dữ liệu và Nhóm Công tác Chất lượng Dữ liệu. Mục tiêu của các nhóm công tác là xây dựng năng lực cho các bộ ngành thông qua việc chia sẻ kiến ​​thức chuyên môn và thực tiễn tốt nhất. Vai trò của Cơ quan thống kê Canada là chia sẻ chuyên môn đặc thù của cơ quan trong việc cung cấp dữ liệu chất lượng cao và có liên quan cho người dùng đồng thời giảm thiểu rủi ro để lộ thông tin về một cá nhân, doanh nghiệp hoặc tổ chức cụ thể.

Trong khi Cơ quan Thống kê Canada đang chủ trì, đồng đồng chủ trì và hỗ trợ một số sáng kiến ​​từ DSFPS, cơ quan này hiện đang xây dựng kế hoạch thực hiện cho ba sáng kiến ​​chính được xác định là ưu tiên của cơ quan: hiểu biết và đào tạo về dữ liệu, chiến lược tham gia quản lý dữ liệu và một cộng đồng thực hành khoa học dữ liệu.

Sáng kiến ​​về kiến ​​thức dữ liệu đang được triển khai để đáp ứng nhu cầu, như được nêu trong DSFPS, về đào tạo kiến ​​thức dữ liệu nhằm nâng cao năng lực và kỹ năng cho công chức. Nhu cầu này cũng đã được người sử dụng dữ liệu của Thống kê Canada và các bên hữu quan xác định. Mục tiêu của sáng kiến ​​là cung cấp chương trình đào tạo lấy người dùng làm trung tâm nhằmhướng tới các cấp độ kỹ năng khác nhau để người học có các kỹ năng cần thiết để sử dụng và hiểu dữ liệu của Thống kê Canada phục vụ cho việc quyết định dựa trên bằng chứng.

Sáng kiến ​​tham gia quản lý dữ liệu sẽ bắt đầu bằng cách tập trung vào việc chia sẻ dữ liệu tham chiếu và dữ liệu tổng thể. Một dự án thử nghiệm, phối hợp với Tổ chức Việc làm và Phát triển Xã hội Canada (ESDC), sẽ minh họa cách thức dữ liệu tham chiếu chuẩn hóa có thể tạo điều kiện cho khả năng tương tác và sử dụng các nền tảng chia sẻ dữ liệu. Kết quả của dự án thí điểm tạo ra minh chứng về nguyên mẫu khái niệm, theo đó dữ liệu tham chiếu do Thống kê Canada quản lý được các tổ chức GC khác truy cập, như vậysẽ giải phóng Thống kê Canada khỏi gánh nặng tạo lập và quản lý dữ liệu. Các mục tiêu dài hạn của chiến lược tham gia quản lý dữ liệu là tận dụng các mối quan hệ đối tác và quản trị chính để tối ưu hóa việc sử dụng dữ liệu như một tài sản chiến lược của chính phủ liên bang bằng cách làm cho dữ liệu chất lượng cao dễ khám phá và truy cập theo cách nhất quán, tận dụng kiến ​​thức chuyên môn của doanh nghiệp, tạo điều kiện thuận lợi cho việc chia sẻ và tích hợp dữ liệu, giảm trùng lặp, tăng tính minh bạch và đảm bảo rằng người Canada tin tưởng hơn vào chất lượng, tính bảo mật và giá trị của dữ liệu và thông tin khu vực công.

Mục tiêu của sáng kiến ​​cộng đồng thực hành khoa học dữ liệu (CoP) là tạo ra một CoP liên chính quyền cho các chuyên gia khoa học dữ liệu. CoP này sẽ thiết lập nền tảng của hệ sinh thái khoa học dữ liệu toàn chính phủ, cho phép chia sẻ kiến ​​thức chuyên môn trong toàn chính phủ để hình thành các thông lệ hay nhất. Kết quả của CoP tạo ra diễn đàn chia sẻ và hợp tác kiến ​​thức, nâng cao năng lực của GC về khoa học dữ liệu và tạo ra các mạng lưới hợp tác với các học giả và ngành công nghiệp để thúc đẩy hơn nữa kết quả đầu ra của chính phủ.

Là cơ quan Thống kê quốc gia đẳng cấp thế giới, cơ quan Thống kê Canada cũng đóng vai trò lãnh đạo trên trường quốc tế bao gồm UNESCO (Tổ chức Giáo dục, Khoa học và Văn hóa của Liên hợp quốc), OECD (Tổ chức Hợp tác và Phát triển Kinh tế), UNECE (Liên hiệp Ủy ban Kinh tế Quốc gia Châu Âu), UNSD (Bộ phận Thống kê Liên hợp quốc) và HLGMOS (Nhóm Cấp cao về Hiện đại hóa Thống kê Chính thức). Các Cơ quan Thống kê Quốc gia trên thế giới đang thể hiện vai trò lãnh đạo về quản trị, đạo đức, bảo vệ quyền riêng tư, chất lượng, chia sẻ dữ liệu, khả năng tương tác dữ liệu, phân tích, quản lý dữ liệu, hiểu biết về dữ liệu, v.v. Thống kê Canada đại diện cho quốc gia trong các ủy ban, hiệp hội và nhóm công tác quốc tế về các chủ đề như kiến ​​trúc dữ liệu, tiêu chuẩn quốc tế và hội đồng tiêu chuẩn, chia sẻ dữ liệu và khuôn khổ đối tác chiến lược, khả năng tương tác dữ liệu, phương pháp thống kê và nghiên cứu. Cơ quan này đã đạt được nhữngthành tựu trênbằng cách thúc đẩy sự hợp tác thông qua các quan hệ đối tác quốc tế. Trong khi chia sẻ kiến ​​thức chuyên môn ở những diễn đàn này, Thống kê Canadacũng có được cái nhìn sâu sắc và thông tin có lợi cho cơ quan và Hệ thống Thống kê Quốc gia. Đây là thông tin có thể được chia sẻ trong GC để thúc đẩy hơn nữa việc quản lý và quản trị dữ liệu doanh nghiệp.

Các hoạt động ngắn hạn
• Cùng với Văn phòng Hội đồng Cơ mật và TBS, quy định rõ vai trò tiềm năng của Trưởng phòng Quản lý Dữ liệu của Chính phủ Canada.             

• Xây dựng kế hoạch công tác và thực hiện ba sáng kiến ​​chính: đào tạo kiến ​​thức về dữ liệu, chiến lược tham gia quản lý dữ liệu và cộng đồng thực hành khoa học dữ liệu.

• Tiếp tục đi đầu và mở rộng quan hệ đối tác và thử nghiệm sáng tạo (ví dụ: thông qua các sự kiện hackathons và đánh giá theo chiều ngang).             

Các hoạt động trung hạn
• Hợp tác với TBS, cùng chỉ đạocông tácxây dựng khuôn khổ, nguyên tắc, giao thức và hướng dẫn sử dụng dữ liệu có đạo đức và an toàn.

Các hoạt động trong tương lai
• Xây dựng các quy tắc, hướng dẫn và nguyên tắc quản lý hiện đại và không xâm phạm đến hệ sinh thái dữ liệu đang thay đổi thông qua học tập liên tục, trao đổi thông lệ hay và thông tin quốc tế, thông tin của Chính phủ Canada (GC) với các tổ chức và học viện khu vực công và khu vực tư nhân khác.

Kết quả mong đợi
• Việc sử dụng dữ liệu được tối ưu hóa trong toàn bộ chính phủ liên bang dẫn đến tăng lợi ích công; tăng niềm tin và sự tin tưởngcủa công chúng vào giá trị của dữ liệu và thông tin khu vực công. 

Đi đầu trong xây dựng các khung đo lường
Trong bối cảnh Dịch vụ công liên bang đang phát triển nhanh chóng, các cơ quan, tổ chức đang sử dụng dữ liệu để tìm hiểu về cách thức đầu tư nội bộ nguồn lực một cách hiệu quả cũng như hiểu rõ hơn về tác động của những khoản đầu tư này đối với người lao đông. Cơ quan Thống kê Canada đang chủ trì, phối hợp với các đối tác liên bộ ngành để phát triển các chiến lược chất lượng cao nhằm đo lường các ưu tiên chính của Chính phủ Canada và ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống hàng ngày của Công chức Liên bang. Thông qua việc phát triển các khung đo lường “Sau năm 2020: Đổi mới Dịch vụ Công, Chiến lược Liên bang về Sức khỏe Tâm thần Nơi Làm việc và Chiến lược Tiếp cận Dịch vụ Công Liên bang”, Cơ quan Thống kê Canada đang định hướng và xác định rõ các vấn đề phức tạp nhằm hỗ trợ một nền Dịch vụ công Liên bang hiện đại và dựa trên dữ liệu.

 

Các bước tiếp theo
Ngay sau khi trình SCDS vào ngày 30 tháng 9 năm 2019, Ủy ban quản trị (mới hoặc hiện có) sẽ được giao nhiệm vụ lập kế hoạch thực hiện SCDS. Ủy ban quản trị sẽ đảm bảo rằng các trách nhiệm giải trình của SCDS, dưới dạng các biện pháp thực hiện, được giao cho các lĩnh vực chương trình. Các lĩnh vực chương trình sẽ phối hợp với Chi nhánh Quản lý Dữ liệu Chiến lược và Lĩnh vực Quản lý và Chiến lược Doanh nghiệp để đảm bảo phù hợp với hiện đại hóa và đáp ứng các yêu cầu của Khung Trách nhiệm Giải trình Quản lý năm 2019.

Thống kê Canada cam kết chia sẻ các thông lệ hay, nâng cao năng lực, cộng tác với các đối tác và đáp ứng nhu cầu của người dùng tin khi bối cảnh dữ liệu phát triển. SCDS là một tài liệu xanh, sống động, được cập nhật theo yêu cầu của phát triển.

Chú giải thuật ngữ
Hệ thống thống kê quốc gia
Hệ sinh thái dữ liệu được định nghĩa là tập hợp các bên hữu quan, năng lực, quy trình, chính sách và cơ sở hạ tầng được sử dụng để thu thập và phân tích dữ liệu. 
Hệ thống thống kê quốc gia (NSS) là tập hợp các cơ quan, tổ chức và đơn vị thống kê trong một quốc gia cùng thu thập, xử lý và phổ biến số liệu thống kê chính thức đại diện cho chính phủ quốc gia. 
Chú giải thuật ngữ thống kê của OECD, ngày 4 tháng 2 năm 2004.  (https://stats.oecd.org/glossary/detail.asp?ID=1726)
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