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	BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:    7171/BKHĐT-TCTK
	Hà Nội, ngày 31 tháng 8 năm 2017

	V/v Kế hoạch triển khai thực hiện       Đề án tăng cường quản lý nhà nước     về chất lượng thống kê đến năm 2030 đối với Bộ, ngành, địa phương
	


Kính gửi: 
-  Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;

· Chủ tịch UBND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

· Tòa án nhân dân tối cao;

· Viện kiểm sát nhân dân tối cao.
Ngày 11 tháng 5 năm 2017, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 643/QĐ-TTg phê duyệt Đề án tăng cường quản lý nhà nước về chất lượng thống kê đến năm 2030 (viết gọn là Đề án chất lượng thống kê). Tại Quyết định này Thủ tướng Chính phủ giao Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) chủ trì, phối hợp với các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương (gọi chung là Bộ, ngành, địa phương) tổ chức thực hiện Đề án chất lượng thống kê.
Ngày 13 tháng 7 năm 2017, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Công văn số 5688/BKHĐT-TCTK gửi các Bộ, ngành, địa phương để lấy ý kiến về Dự thảo Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án chất lượng thống kê đối với Bộ, ngành, địa phương. Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành, địa phương; hoàn thiện và ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án tăng cường quản lý chất lượng thống kê đến năm 2030 đối với Bộ, ngành, địa phương (Kế hoạch đính kèm Công văn) để hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương triển khai thực hiện Đề án chất lượng thống kê.

Trên cơ sở Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án, các Bộ, ngành, địa phương xây dựng Kế hoạch chi tiết thực hiện Đề án chất lượng thống kê thuộc phạm vi của Bộ, ngành, địa phương và gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) trước ngày 15 tháng 9 năm 2017 để phối hợp thực hiện; đồng thời lập dự toán kinh phí hàng năm để thực hiện Đề án chất lượng thống kê của Bộ, ngành, địa phương trong dự toán kinh phí thực hiện Chiến lược phát triển Thống kê Việt Nam giai đoạn 2011-2020 và tầm nhìn đến năm 2030 của Bộ, ngành, địa phương gửi Bộ Tài chính xem xét và bố trí kinh phí thực hiện Đề án chất lượng thống kê.

Trước ngày 31 tháng 01 hàng năm, trong giai đoạn thực hiện Đề án chất lượng thống kê, các Bộ, ngành, địa phương gửi Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Tổng cục Thống kê) báo cáo tiến độ thực hiện Đề án chất lượng thống kê để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ.

Bộ Kế hoạch và Đầu tư mong nhận được sự hợp tác của các Bộ, ngành, địa phương./.   
	Nơi nhận:

- Như trên;



                       

- Văn phòng TƯ và các Ban của Đảng;

- Văn phòng Chính phủ;

- Lưu: VT, TCTK.

	KT. BỘ TRƯỞNG
THỨ TRƯỞNG
(Đã ký)
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